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Huo “Ateities" Bendrovės.
“Ateities” Bendrovės Di-1 

rektorių Taryba buvusiame 
kovo 26 d. 1914 m. susirinki­
me nutarė paskelbti “Atei­
ties” skaitytojų ir draugų 
žiniai sekančius svarbesnius 
nutarimus:

1. — Pakėlus klausimą, 
kas reikia daryti su tais 
“Ateities” priešais, kurie be­
gėdišku budu, net ir laikraš­
čius panaudodami, skelbia; 
“Ateičiai” boikotą bei gąz- 
dina lietuvių visuomenę; 
“Ateities” bankrotu, nutar­
ta nevesti per laikrašti “At­
eitį” jokių ginčų nei su as­
menimis nei su laikraščiais, 
bet, jeigu nepaliaus, patraukti 
tieson už boikotą bei kenkimą 
bizniui.

2. — Nutarta paskelbti 
“Ateities” skaitytojų ir 
draugti žiniai, kad tie visi 
paskalai yra begėdiškas 
prasimanymas blogos valios 
žmonių, kurie nevien tik 
“Ateitį’, ne tik kiekvieną na­
rį “Ateities” bendrovės, bet

rai žinome, kad ko negali 
padalyti vienas, tą lengvai 
atliks keliolika žmonių.

5. — Visų “Ateities” ben­
drovės narių susirinkimas 
bus balandžio 5 d., sekma- 
dienyj, 5 vai. vakare., Liet. 
Lab. Dr-jos salėje, So. Bos­
tone. Meldžiame visų “At.” 
bendrovės narių ateiti į šį 
susirinkimą.

“Ateities” bendrovės
Direktorių Taryba.

Iš Amerikos.
Milicija Depew miestelyj.

Depew, N. Y. Pereitos sa­
vaitės- antradienio naktį šį 
miestelį apsupo savo spar­
nais militarinis padėjimas, 
nors ta diena, kaip laikraš­
čiai paskelbė, buvo ramiau­
sia už visas kitas dienas. 
Sutraukta šitan miestelin 
milicija, buk tai apsaugoji­
mui “Gould Coupler Works” 
savasties, ant kurios kėsina­
si tos dirbtuvės darbininkai-

Photo b v American Press Association.

šitas paveikslėlis parodo Sir Ernest’o Shackleton'o šėtrą.

mas. šitame savo susirinki­
me jos išnešusios protestą 
prieš Ulsterio sukilėlių pie­
ną nedaleisti Irlandijai susi­
jungti ir ingyti tikrą savy- 
valdą. Kodėl ulsteriečiai 
priešinasi Irlandijos savy- 
valdai? Kodėl jie nenori 
savyvaldos. už kurią Irlan­
dijos sūnus ir dukteris ko­
vojo, kuriai aukojo savo tur­
tą ir net brangiausią daly- 

■ką — savo gyvastį? Į tuo- 
du paklausimu trumpai ga­

ilimą atsakyti. Ulsteriečiai, 
kaipo protestonai, tokios 
pat tikybos nariai, kaip ir 
dauguma anglų, turėjo daug 
didesnes privilegijas, negu 
airiai katalikai. Dėlto jie ir 
bijosi savo brolių ir seserų, 
kad pastarieji gavę savy- 
valdą, nepradėtų jų skausti 
ir persekioti. Ir yra ko bi­
joti. Ne vien tik ulsterie­
čiai žino apie airių katalikų 
žiaurumą, bet ir tie kitų 
tautų žmonės, kuriems buvo 
lemta su airiais kada-ne-ka- 
da susitikti.

sylvanijos, Ohio, Indianos 
ir Illinois valstijų minkštų­
jų anglių kasyklų operato­
rių mokesties išlygas. Abi 
pusės, nieko nenuveikusios, 
išsiskirstė. Padarytoji tarp 
angliakasių ir kasyklų su- 

; tartis pasibaigs balandžio 
I1 d. Kaip angliakasių vado­
vai tvirtina, jog darbininkai 
esą neprisirengę streikuoti, 
tatai ir sunku žinoti, kas bus 
daroma po 1-mos balandžio.

Angliakasiai iš pradžių 
reikalavo, kad jiems butų 
mokama penkiais centais 
daugiau nuo tono bei padi­
dinta 10 nuoš. už dienos dar­
bą, bet operatoriai su to- 

, kino reikalavimu nesutiko.

IŠ VISUR.

kiekvieną asmenį, kuris ne- streikieriai. Tarp streikie- 
šcV-'. guta rių niūlcljos kareivių ko-
vi paskandinti šaukšte van- vo 24 d. įvykę susikirtimai, 
dens, jeigu tiktai Įstengtų. Streikierių minių išvaiky- 
Joks bankroto pavojus "At- mu; kurios buvo susirinku-
eičiai ’ negresia, nes iki šio-jsios prie didžiųjų dirbtuvės 
lei, nežiūrint to, kad musų vartų, milicijos kareiviai 
priešai platino įvairiausius naudoję šautuvų bagnietus. 
paskalus, "Ateitis” pasek-.Vienas streikieris tapęs

kurią jis žada imti drauge su savin:, kada keliaus pietinio žem- 
„ -a paūa... .n-TX~r3ito a__ ...o u t,,, ;

; galima greitai pastatyti-ištiesti. Su šitos šėtros pagalba pieti­
nio žemgalio tyrinėtojai mano apsisaugoti pasilsio bei nuovar- 
gio laike nuo baisiu šalčių — nuo tokio likimo, kokis ištiko

; Scott’ą.

žemes drebėjimas.
Portland, Or. Pereitą sa­

vaitę šiame mieste ir apie-

silpnas, žemės drebėjimas. 
Tečiau kaikurie menkesni 
namai pasiūbavę, o kaikur 
ir langai subarškėję. Jokių 
nuostolių nepadaryta.

Naujas orlaivi jos rekordas.
Johannisthal, Vokietija. 

Kovo 24 d. vokiečių aviato­
rius Linnekogel padarė nau­
ją orlaivijos rekordą, iškil­
damas į orą su savo mono­
planu 18,050 pėdų augščio. 
Su juo keliavo vienas pasa- 
rierius. Pereitais metais

. ijiržeiio o d. Su pas’u- 
žieriu augščiausia buvo iš­
kilęs Edmondas Perreyon; 
jis iškilo 16,270 pėdų augš­
čio.

mingai platinasi ir “Atei­
ties” spaustuvė turi pakak­
tinai darbų. Ir del to taria­
me širdingai ačiū “Ateities” 
draugams ir jos platinto­
jams. Be to reikia primin­
ti dar ir tai, kad “Ateities” 
bendrovė susideda iš teisin­
gi! ir ištikimų žmonių, kurie 
pilnai užtikrina “Ateities” 
skaitytojus, kad jie nebus 
prigauti, nes “At.” įsteigta 
gyvavimui ir ji gyvuos neš­
dama dvasinį peną musų 
tautiečiams. Už prenume­
ratas ir kitokias pinigines 
ineigas biznio reikalais pil­
nai atsako “Ateities” bend­
rovės nariai.

• 3. — Nutarta padidinti 
“Ateities” kningyną, kad 
musų draugai, skaitytojai 
bei musų darbui prijaučian­
ti žmonės galėtų gauti viso­
kių kningų “Ateities” knin-
gyne.

4. — Nutarta pagarsinti, 
kad “Ateities” bendrovė 
parduos akcijas tiktai iki 
balandžio 4 d. 1914 m. Nuo 
tos dienos, nepriderintie į 
“Ateities” bendrovę, akcijų 
nebegalės gauti. Todėl kvie­
čiame norinčius pastoti “At­
eities” bendrovės nariais at­
eiti į ofisą balandžio 3 d. ir

lengvai sužeistas.
Kaikurie anglų dienraš­

čiai paduoda apie tą streiką, 
kuris tęsiasi jau per du mė­
nesiu, net šitokių žinių. “Pa­
sklidę gandai skelbia, kad 
tūla svetimtaučių organiza­
cija gabenanti svetimtau­
čiams streikieriams, kurių 
dauguma yra paprasti dar­
bininkai, ginklus ir amunici­
ją. Bijoma, jog daugelis to 
miestelio svetimtaučių gy­
ventojų bus jau apsiginkla­
vusių ir jog jų sukilimas, 
jeigu jie sukiltų, but labai 
pavojingas.” Tokias žinias 
apie svetimtaučius, be abe­
jonės, platina tiktai geltono­
ji spauda, kuri maitina sa­
vo skaitytojus vien tik sen­
sacijomis. Koksai silpna­
protis ir kvailas “jankis”, 
prisiskaitęs panašių žinių, 
tikrai manys, kad tarp sve-

spendavo “International” 
gelžkelių kompanija už atsi­
sakymą vežti kareivius į 

, Depew, sugrįžo atgal prie 
, savo paprasto darbo. Delei 
to atsitikimo iškilusius gin- 

įčus išriš tų darbininkų uni­
ja ir milicijos valdyba.

timtaučių yra panašios or­
ganizacijos, kurios aprūpi­
na streikierius ginklais ir 
amunicija.

Tarp streikierių ir dirb- 
j tuvių sargybos ištikusiuose 
pereitą pirmadienį susirė­
mimuose keturi žmonės ta­
po peršauti, kurių vienas 
vargiai bepasveiks.

nusipirkti akcijų. Musų 
bendrovė geistų, kad prie 
jos prisidėtų kuodaugiausia 
žmonių ir pagelbėtų platinti

Tramvajų darbininkai
Buffalo, N. Y. Dvide­

šimts šeši motormanai ir
apšvietos darbą, nes visi ge- konduktoriai, kuriuos su­

Bandys pradėti darbą.
Lawrence, Mass. Kovo 24 

d. “Pacific” dirbtuvės agen­
tas Walter E. Parker pa­
skelbė, kad kompanija ban­
dysianti atidaryti savo da- 
žytuves, kurios, iškilus strei 
kui, kovo 16 d. turėjo no- 
roms-nenoroms užsidary­
ti. Sustreikavusieji darbi­
ninkai 250 asmeniu skaičiu­
je, pareikalavo padidinimo 
mokesties — nuo 14^ ligi 
17 centų valandai. •

Tą pačią dieną apie 200 
streikierių susirinko ant 
privatinės savasties, netol 
nuo dažytuvių, kur buvo 
kalbama apie dabartinį jų 
streiką. Kalbėjo industria- 
listas, IWW. organizatorius, 
Joseph H. Downer. Čia 
taipgi buvo paskelbta, kad 
kitas susirinkimas bus kovo 
25 d. prie dirbtuvės vartų 
ir kad bus kreipiamos į ki­
tus, dirbančius darbininkus, 
idant ir jie padėtų streikuo­
jantiems laimėti jų pradėtą 
kovą, laimėti didesnės mo­
kesties reikalavimą.

Nubaudė keturiems metams 
kalėjimo.

Vancouver, B. C. Tarptau- 
■ tinis “Suvienytų Kasyklų 
; Darbininkų Amerikoje” or- 
jganizacijos organizatorius 
'Joseph Angelo ir 24 kiti, už 
dalyvavimą Nanaimo ang­
liakasių streiko riaušėse 
pereitais metais, rugp. mėn., 
nubausti kalėjimu. Organi­
zatorius J. Angelo nubaus­
tas keturiems metams kalė­
jimo, o kiti trumpesniam 
laikui.

Gali apriboti darbo laiką.
Washington, D. C. Suv. 

Valst. Augščiausis Teismas 
pripažinęs Massachusetts, 
valstijos 10 valandų moterų 
ir vaikų darbo įstatymą su 
tinkančiu su konstitucija. 
LTžpereitais ir pereitais me­
tais buvo priimti tam tikri 
priedai, kurie sumažino sa­
vaitinį vaikų, neturinčių pil­
nų 18 metų, darbą nuo 56 
ligi-54 valandų. Tas įstatas 
paliečia taipgi ir moteris.

Airių moterų susirinkimas.
New York, N. Y. Irlandi- 

jos home-rule’io klausimas 
pasiekė savo tautiečius, sa­
vo sūnūs ir dukteris gyve­
nančius kitoj pusėj Atlanti- 
ko vandenyno. Pereitą sa­
vaitę New Yorko miesto, 
Carnegie salėje, buvo dide­
lis airių moterų susirinki­

Palikimas socijalistų 
partijai.

Grand Junction. Col. Tū­
las socijalistų veikėjas, Wil­
liam Sawyer mirdamas pali­
kęs visą savo mantą, vertą 
20,000 dol., socijalistų parti­
jai, socijalizmo idėjos plati­
nimui.

Nušovė du ir pavogė 
500 dol.

Altoona, Pa. Vienas va­
gilius inėjęs į šio miesto 
“Union” banką nušovė to 
banko kasininką, sužeidė 
vieną depozitorių, pasiėmęs 
500 dol. banko pinigų ir 
įsėdęs į automobilių nuva­
žiavo.

Atidėjo parlamento sesijas.
Tokijo, Japonija. . Visas 

politikinis pasaulis buvo pri­
verstas nusistebėti, kada iš­
girdo, jog išleistu karališ­
kuoju ediktu atidedama Ja- 

. ponijos parlamento sesijos 
i trims dienoms. Sunku iš­
manyti ar Japonijos valdžia 

1 dar turi vilties per tą inter­
valą susitaikinti su savo 
i oponentais arba tai yra 
ženklu, kad po trijų dienų 

: laiko parlamentas bus užda- 
. rytas.

E. Seidel vėl kandidatu.
Milvaukee, Wis. Iš nese­

nai ' buvusių šio mie­
sto majoro kandidatų sky­
rimų sužinota, kad ateinan­
čiuose majoro rinkimuose, 
kurie bus balandžio 7 d., 
kandidatais pasidavę da­
bartinis majoras Gerhard 
A. Bading, bepartiviškas, ir 
Emil Seidel, socijalistas.
Seidel’is jau kartą buvo

Vulkano išsiveržimas.
Tokijo, Japonija. Užper- 

eitą savaitę ant Suvanese 
salos, į pietus nuo Kyušu, 
pradėjęs veikti vulkanas. Iš 
jo kraterio išsiveržusios 
liepsnos kilusios į padangę 
ligi penkių šimtų pėdų. Ant 
Savanese salos esą 280 gy­
ventojų, kurių gelbėtų iš­
siųsta tam tikra ekspedicija. 
Taipgi pradėjęs veikti ir 
vulkanas Šokai, kuris buvo 
užgesęs ir per ilgą laiką ne­
parodė jokių išsiveržimo 
ženklų. Kalnas Šokai yra 
tik vienų žuvininkų apgy-
ventas.

Milwaukee miesto majoru.

Atmetė darbdavių siūlomas 
išlygas.

Chicago, BĮ. šiomis dieno­
mis “Suvienytų Kasyklų 
Darbininkų Amerikoje” or­
ganizacija galutinai atme­
tusi siūlomas Vakarų Penn-

Atšaukė karo padėjimą.
Buenos Aires, Argentina. 

Kovo 26 d. atėjusios žinios 
praneša, jog karo padėji­
mas, kuris tapo paskelbtas 
kovo 5 d. Rio Janeiro mies­
te, Brazilijoje, dabar jau at­
šauktas ir sugrąžintos žmo-

1
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nėms civilinės teisės.
Revoliucijinį judėjimą, 

kaip “Boston Transcript” 
rašo, sukėlusios ne politiki- 
nės partijos, kurios šiokiuo 
ar kitokiuo budu nesutinka 
su valdžia ir jos dabartine 
tvarka. Žymiausiu to revo- 
liucijinio judėjimo vadovu 
esąs Padre Cicero, ex-kuni- 
gas, kuris skelbiąs, jog galįs 
daryti stebuklų, ir darąs di­
delę intaką į žmonių mi­
nias, tikinčias visokiems 
prietarams. Padre Cicero, 
kaip autoritetinės žinios 
tvirtina, nėra tai “kunigas 
renegatas”, tapusis bandi­
tu. Ne. Jis esąs fanatikas, 
kuris pilnai tiki į savo rei­
kalavimų teisingumą ir šir­
dingai trokšta pagelbėti 
žmonėms pagerinti jų reika­
lus ir dėlto pastarieji entu­
ziastiškai pritaria jo veiki­
mui bei pasiskyrė jį savo 
vadovu.

gos vengrų partijos pirmi- statydinimo esą labai suju-1 Plačiai apie šią ligoninę bus 
ninkas, kuris keliauja į Su-jdinti ir išsigandę. Atsistaty-i svarstoma atskirai viename 

i vienytas Valstijas. Jis at- dino pulkininkas J. E. Seely, artimiausių posėdžių. Ka- 
1 vyksiąs į New Yorką balan- laukiama gi atsistatydinimo zarmų remontui paskirta 
džio 2 d. Politikiniuose field-maršalo John Frencho, 2,485 r. 13 k. Tarties apie 
vengrų tautos rateliuose la- general-leitenanto John S. Kauno prieplauką nebuvo 
bai esą užsiinteresuota jo Ewart’o ir kelių kitų. Abel- galima, nes nebuvo kvoru- 

| misija, nes tikima, kad jis nas padėjimas Ulsteryj del mo. (n)
Įstengsiąs sutraukti visus Irlandijos home-rule’io ne- --------------
Amerikoje gyvenančius ven koks ir sunku žinoti kokias Truputis skaitmenų. Kau- 
grus ir užinteresuoti juos 
Vengrijos parlamentarinės 
kampanijos reikalais. Anot 
“Boston Evening Trans- 
cripto”, Balkanų pusiasalio 

; žmonės, kurie rėmė 
1 vo

paakinės gali tanešti. j ne esama dabar 37 daktarų, 
20 dantistų, 21 akušerės, 7 

Gen. Villa arti Terreono. vaistinių, vienos chemijos— 
Gomez Palacio, Meksiko, bakteriologijos laboratori-

Kovo 27 d. iš čia praneš- jos. Viešbučių ir nakvynės
sa- ta, jog po keturių dienų namų esama 30, bankų ir

tautinius reikalus lai- smarkaus mūšio, pagaliaus banko kontorų 8, kningų
ke Balkanų karo, pada- sukilėlių vadovas, gen. krautuvių 17, skaityklų 5,
rė į Europos politikie- Francisco Villa su savo ka- spaustuvių ir litografijų 15. 
rius gilų įspūdi, kurie reiviais jau artinasi prie j 
greitai suprato ir pastebėjo Terreono. Taip viena, taip 
tą galimumą prieiti prie sa­
vo žmonių, kurie yra Joja- 
liški savo kraštui. Mes ga­
lime pridurti, jog ir lietu­
viai neprąščiau pasirodė, 
kad jie nenutolo visiškai nuo 
savo tėvynės reikalų, kad 
tėvynės reikalai jiems yraMirė franeuzų poetas.

Paryžius, Francija. Kovo artimi ir, kad jie viešuosius
25 d. Francijoje mirė gar- Lietuvos reikalus visomis iš-
sus Provence’o poetas, Fre- galėmis remia. — Grafas ti ir paimti Terreoną 
deric Mistral, sulaukęs 84 Karolyi rinksiąs neprigul- ’_ ; L- '.'nUu.U'-. 
metų amžiaus. Jis buvo pa- mingosios partijos naudai ~ —~~ ——- 
skirtas už savo darbus Aka- aukų ir ketinąs įsteigti ven-{

, dėmi jos nariu.,
MistraTas rašęs trubadurų 
kalba ir, kaip Tolstojus, 
mylėjęs kaimiečius ir gyve­
nęs JŲ gyvenimu.

Nužudė “Mėlynbarzdį”.
Frankfortas-ant - Maino, 

Vokietija. Pereitą savaitę 
čia nukirto galvą Carl’ui 
Hopf’ui, šio miesto aptieko- 
rir; buvo cVaitnmas

Frederic’as grų lygą, kurios tikslu bus: 
suartininias Vengrijoje ir 
Amerikoje gyvenančių ven-j 
grų. Jisai aplankysiąs šiuos 
Amerikos miestus: New' 
Yorką, Chicagą, Clevelandą 
ir Pittsburghą.

Fabrikai. Išviso Kaune 
ir kita pusė netekus dauge- yra 38 fabrikai bei dirbtu- 
lio kareivių. Sako, jog gen. vės. Jų tarpe 6 tartokai, 5 
Villa dar tikrai nežinąs, papirosinių gilzų dirbtu- 
koks jo kareivių skaitlius vės, 5 malūnai, 3 alaus dirb- 
yra sužeistų arba mirtinai tuvės, 2 dažų, 2 špižiaus. Ki- 
nušautų. Dabar gen. Villa tokiii rūšių fabrikų esama 
sustojo Gomez Palacio mies-po vieną. Skaičius darbi- 
te, apie tris mylios nuo Ter- ninku šiuose fabrikuose ne- 
reono, ir čia sustiprįs savo lygus. Viename jų dirba 
spėkas, kad galutinai užpul- mažiau 10 darbininkų, o ki­

ltuose po kelius tūkstančius. 
Beto, Kauno priemiestyje 

I Šančiuose esama 5 fabrikų, 
jo taip-pat keli Aleksote ir 
i Slabadoje.

• Gyventojų skaičius. 1913 
m. sausio 1 d. Kaune 

Nužudymas ir nusižudy- buvo 45,777 vyrai ir 
mas. šeštadienį, vasario 21 34,461 moteris. 1 ame 
d., Vilniaus septintos nuo- skaičiuje yra 15,890 San- 

į vados prižiūrėtojas policis- čių gyventojų. Daugiausia 
tas Vladimiras Nefieddovas miestiečiai ((49,658), paskui 

> su dviem moterim eina kariuomenė. Nemaža 
{Lantvaravon ir, ten pirm Yra ir ūkininkų: 3005 vyr.

Iš Lietuvos

Atsistatydino Japonijos atvyko
kabinetas. r__ 1________ , __  ____

Tokijo, Japonija. Japoni- nušovęs abi moteri, paskui|ir 2,814 mot. Tikėjimo dau- 
s Vol-’ripf-n

-įmaus vii
“Vokietijos Mėlynbarz- sukėlė politikiniuose rate- dytojas drauge su policinei- JU skaičiuje veik visi karei- 
džiu”. Jisai buvo kaltina- liuose Įvairiausių diskusijų.! steriu išvažiavo tuoj Į to bai- viai- Katalikų — 23,429, žy­
mas už nužudymą savo te- Radikalai del kabineto atsi- saus atsitikimo vietą. Kol- dU
vo, pirmosios savo pačios, statidinimo labai džiaugiasi kas nieko susekti negalima, 
dviejų savo vaikų ir už pa- ir sako, jog grafo Gombsi Nefieddovas, 30 metų vyras, 
sikėsinimą nužudyti antro- Jamamoto kabineto ] 
sios ir trečiosios savo pačių traukimas yra dideliu smu- gauties.
bei keliato kitų žmonių. giu gentės (klano) valdžios 

į — 32,027, liuterių — 
1,900. Kitų tikėjimų vis 
mažiau tūkstančio. Mažiau-

i (11) ir re­
formatų (37).

pasi- mėgęs su moterimis drau- sia gregorijonų

giu gentės (klano) valdžios 
sistemai. Japonai radika­

Kanibalai suėdė savo 1
mokytojus. s

Sydney, N. S. W. Šiauri- i
' nės Malekula salos, kuri biurokratinėmis 

prideri pine Naujosios He- kurias atstovauja Satsuma 
brides grupės, gyventojai- ir Chošu frakcijos, už 
kanibalai nužudę ir suėdę tikresnį konstitucijonalį re- 
šešis savo tautiečius, moky- žimą. Kiek ligi šiol yra ži- 
tojus-misijonierius. noma, Japonijos valdonas

 Jošihito prašysiąs markizo 
Pražuvo brangus papyrus. Salondži arba barono Kato, 

Paryžius, Francija. Šio- kad vienas ar antras suda- 
mis dienomis iš Louvres mu-j r>Tų naują Japonijos kabi- 
zėjaus, kaip rašo Paryžiaus netą. 
laikraščiai, pražuvęs labai 
brangus Egipte • atrastas 
papyrus. Tą papyrusą Louv­
res muzėjui padovanojęs 
1887 metais Adolphe Cat- 
tani, žymus egiptologistas. 
Nesenai jis kreipęsis priei 
muzėjaus valdybos, idant 
ši suteiktų jam tą papyrusą, kariuomenės 
kurį jis norėjo palyginti su 
kokiuo dabar rašomu savo 
veikalu, bet pasirodė, kad 

’ niekas apie tokį papyrusą 
nieko nežino ir dargi niekas 
jo nematęs. Tasai papyru­
sas esąs puikiai išmargintas 
ir paimths iš “Mirusiųjų 
kningos”. Jis turįs septynias 
pėdas ilgio.

Kauno prieplauka. Dar Sugrąžino “šviesos” knin-. ... . nauuu piii-piaunu. -----0-1-------- --------------
lai pastaruoju laiku ^eda 1912 metais Kauno miesto gas. Valdžia pranešė buvu- 
smarkią kovą su pasenusio- duma paskyi.g prieplaukai! sios “Šviesos” draugijos Vil­
nys konservatinemis _ bei w dešimtinių žemės, tik ne- kaviškio skyriaus kningi- 
biurokratinenns grupėmis, nurod§ sienu. Tam tikra ninkui, jog grąžinanti 1908

tų vien lenkų kalba. “K. L.” 
praneša, kad tokios-pat kra­
tos daromos ir kitose lenkų 
prekybos Įstaigose.

70 rublių algos per metus, 
bernas daugiau 100 rub.

Iš savęs galima dar pridė­
ti, kad visas Panevėžio ap. 
Pakuršis moka tokias-pat 
algas samdininkams, jei ne 
didesnes. Kiek žinome, to- 

| kias-pat algas ima samdi- atsiųstų dailės darbų matyt, 
ninkai: 
Joniškio, 
nio, Linkuvos, Joniškėlio, pastaruoju laiku’ atsiuntė 
Krinčino, Pasvalio, Pušalo- paveikslų šie tapytojai: Jo­

nas Šileika, Justinus Vieno­
žinskis, Adomas Varnas ir 
Ant. Žmuidzinavičius. Lau­
kiama atsiunčiant paveiks­
lų Tado Daugirdo, Igno šla­
pelio ir Kazio Stabrausko. 
Skulptūros darbų atsiuntė 
Juozas Zikaras. Daug nepa­
prastai gražių daiktų gauta 
liaudies skyriuj. Įžymiau­
sius veikalus. atsiuntė: 3 
broliai Buračai nuo Šiaulė-. 

dirbiniai: 
rupinties Rusijos pačtų ir lazdos, lentelės, dėžutės, ko- 
telegrafų Įstaigų gerinimu, teliai, papetosinės ir t. t.; 
Dabar peržiūrėtas įstaty- Juozas Astrauskas nuo Tel- 
mas “Apie moterų tamavi- šių — kryžiai, Gr. Mohliutė 
mą pačtii ir telegrafų žiny- iš A ilniaus — liet, raštais 
boję” ir šis Įstatymas pripa- austą kilimą, Tadas Daugir- 

i žintas netikusiu. Pripažin- das — Kauno moterų juos­
ta dabar, kad moterįs; pačto tas (virš 70), V anagas nuo 
ir telegrafo tarnautojos, j Vabalninku—audimai, Kriš-

valdininkės turės teisę rink- čiukaitis iš Vilniaus — rėmų 
ti sau tinkamus vyrus, ne pavyzdžiai tautiškame sti- 

(būtinai pačto ir telegrafo liuje, Morta Raišukytė iš 
tarnautojus, kaip ikišiol bū­
davo. Beto, moterįs, pačto 
ir telegrafo tarnautojos, tu­
rės teisę gauti iš valdžios 
dovanų ir dalyvauti pansio- 
nų kasoje. Kiek teko suži­
noti, praslinks tečiau ne ma­
žiau 8 metų, kol tie visi ko­
misijų nauji nutarimai pra- 
dpcią veikti.

VIII lietuvių dailės paro­
da. šiemetė paroda, kaip iš

Saločiaus, Vaškų,' bus didesnė ir įvairesnė, ne- 
Kriukų, Pasviri-|gu pernykštė. Iš dailininkų 

Joniškėlio, pastaruoju laiku’ atsiuntė l J i ■» X 1 __ * 1 _ 1 * ’ X.__ 1. . T
to, Klovainių, Smilgių para­
pijų. Joniškėlyje vasarą 
mokama bernui net 20 ir 25 
rub. mėnesiui su visu laiky­
mu. Nežiūrint Į tai, stam­
besni dvarai negali gauti 
ganėtinai darbininkų pasi­
samdyti.

Kol saulė užtekės... Nau­
jas pačtų ir telegrafų virši­
ninkas suorganizavo visą ei­
lę komisijų, kurios privalo nų — mediniai

Tilžės — šilkinės juostos, 
kaklaraiščiai ir daug kitų.

Daiktų priėmimas paro- 
don jau užbaigtas. Gražiau­
si veikalai fotografuojami. 
Bus jie padėti iliustruotaja­
me parodos kataloge.

Raseiniai. Silpnai gyvuo­
ja Rac-y’"’ ' j'' krau­
tuvė. Skolos turi 10,000 rub- 

Buhalteris p. SireikaPabaiskas (Ukmergės lių.
ap.). Kaip Pabaisko, taip atsisakė nuo šių metų pra-
-rr—c_-—•-----buhalterium

Eina
'i ' 9 Į V •Veprių ir Siesikių parapijo- džios; dabar 
se, klebonui liepus, vieną pastojo p. Savickis, 
sekmadienį bažnyčioje gie- paskalos, kad p. Sireika at- 
dama lietuviškai, kitą — 
lenkiškai. Šios parapijos 
skaitomos lietuviškomis.

Vengrai jieško Amerikoje 
sau paramos.

Viena, Austrija. Nesenai 
iš čia iškeliavo grafas Mi­
chael Karolyi, neprigulmin-

Delei Ulsterio neramumų.
Londonas, Anglija. Iš ko­

vo 25 d. viešai paskelbtų kai- 
kurių oficijalių dokumentų 
paaiškėjo tas faktas, jog 
Britanijos' valdžia aiškiai 
įdavus suprasti Irlandijos 

vyriausybei, 
kad valdžia nei nemano pa­
naudoti kariškos spėkos 
prieš ulsteriečius, kurie 
priešinasi Irlandijos “Home 
Rule” biliui. Tečiau iš nu­
siųstosios kariuomenės vy­
riausybei korespondencijos 
vienas dalykas yra aišku, 
būtent, kad valdžia pasilie­
ka sau teisę panaudoti ka­
riuomenę palaikymui tvar­
kos ir nedaleis peržengti 
įstatymų.

Kovo 28 d. praneša, jog 
unijistai, delei keliato ka­
riuomenės viršininkų atsi-

I nurodė sienų. Tam tikra 
t komisija svarstė dabai- tų 

{sienų klausimą. Komisijoje 
gimė du sumanymu. Inžin. 
Kurganavičius sakė, prie­
plaukai užteksią vietos nuo 
Vilniaus gatvės iki Novoba- 
zarnos, o miesto valdybos 
sumanymu, gali užtekti ma­
žiau, neprieinant 46 sieks­
nių iki Novobazarnos gat­
vės. Prie Nemuno kranto 
reiktų padaryti 5 sieksnių 
pločio kelią, o atskyrimui 
prieplaukos nuo Nemuno 
supilti pylimą 3 sieksnių plo­
čio. Paskutiniame miesto 
durnos posėdyje, buvusiame 
vasario 20 dieną, buvo ma­
nyta apie tai tarties, bet ne­
susirinko kvorumo ir tari­
masis atidėtas kitam posė­
džiui. Tam tikrą komisiją 
papildė dviem nariais: . Bo- 
ciarskiu ir Urbanavičiumi.

lu. paimtas “Šviesos” knin- 
gas. Taigi vertėtų buvu­
siems “Šviesos” nariams pa­
sirūpinti tas kningas atsi­
imti ir pasiskirstyti, nes, 
kaip girdėjau, esama neblo­
gų kningų. Beto, dar yra 
kningų spinta ir šiek-tiek 
pinigų pas kasierių.

Katilėlis.

Miesto durnos posėdyje 
vasario 20 dieną buvo tarta­
si apie vaikų ligoninę. Bu­
vo pripažinta ligoninės rei­
kalingumas ir tam tikslui 
paskirta 10,000 rublių. Li­
goninę įsteigs Dembos na­
me, kuriame dabar gyvena 
tvirtovės saperai. šiems gi 
reikės statyti nauja butą.

Biržai (Panevėžio apsk.). 
“Vilnis” savo penktame, mo­
terų dienai (vasario 23 d.) 
paskirtame, numeryje rašo, 
kad Kuršas su savo stipriai 
išsiplėtusio kapitalizmo 
ukiu daro intaką ir į pakur- 
šio Biržų valsčiaus ūkininkų 
ir samdininkų santikius. Ši 
intaka apsireiškia samdi­
ninkų algos kilime šioje 
apielinkėje. Dalykas tame, 
kad darbininkai ir darbinin­
kės, ekonominių sąlygų ge­
nami, keliauja svetur į mie­
stus ir į Kuršo viensėdijas, 
kame jų darbas geriau ap­
mokamas. Sumažėjęs tokiu 
budu liekančiųjų darbinin­
kų skaičius sukelia šeimyną 
besamdant . konkurenciją 
tarp ūkininkų. Konkuren­
cija pakelia algas. Merga 
gaunanti dabar apie Biržus

Liepojoje. Užgynus Ščer­
bakovui mokyti gimta latvių 
kalba, Liepojos miesto pir- rą. 
mininkas Volgemutas intei- 
kė švietimo ministeriui pa­
aiškinimą, kad Ščerbakovo 
įsakymai veda prie liaudies su 
mokyklų suirimo, 
duma buvo nutarusi savo 
miesto pirmininkui šiame 
klausime pritarti, bet gu­
bernijos žinyba pakeitė šį 
miesto durnos nutarimą. 
Kaip “Lib. Zeit.” rašo, gu- 
ber. žinyba remia savo ši 
žingsnį tuo, kad miesto pir­
mininkas neturįs teisės be 
miesto durnos pritarimo ir 
nesusižinojęs su gubernato­
rium siuntinėti raštų minis­
teriui.

(“Liet. Žinios”).

'sisakęs del to, kad po nau­
jų metų valdyba užvedusi 
naujas kningas, kurios jam 
nepatikusios. P. S. kitos vie­
tos, girdėti, nejieškąs, bet 
jieškąs kur pirkties sau dva-

Vartotojų draugijos pasi­
sekimui kliudo nemandagus 
tarnaujančiųjų pasielgimai 

sodžiaus žmonėmis, o 
, jog už kai- 

kuriuos dalykus imama 
brangiau, kaip pas žydus, 
kaip tai už žibalą, gilzes ii’ 
t.t. Buvo toks atsitikimas: 
vienas dvarininkas visuo­
met visa pirkdavęs krautu­
vėj, bet vieną kartą kažkaip 
nupirkęs gilzų dėžutę pas 
žydą ir užmokėjęs už ją 15 
kap., o krautuvėje visuomet 
tokiai pat dėžutei mokėda­
vo 18 kap. Bet pati svar­
biausioji nesisekime prieža­
stis ta, kad prekės perka­
mos daugiausia pas tuos pa­
čius žydelius. Jeigu nariai 
ir toliau nesirupįs krautuve, 
tai ji tikrai turės žlugti.

Vartotojų draugijos na­
rys A—nas.

(“Viltis”).

Miesto taip-pat ir tai,

ko-Konfiskavo cenzūros 
miteto įsakymu Vilniuj 
“Kurjerio Lit.” ir “Naša 
Kapeika” numerius iš vasa­
rio 19 dienos už žinelę apie 
bandomuosius lakstytuvo 
“Uja Muromies” skraidy­
mus. Mat, tasai skraidy­
mas buvęs valstybės paslap­
tis.

Vilniaus policija kratė 
ketvirtadienį V. Makovskio 
lenkų kningyną jieškodama 
blanketų ir kvitų, spauzdin-

Gali prižadėti.
Onytė: Matai, Jonuk, nei 

tu mane vedi nei ką. Andai, 
kai bučiavai mane, juk pri­
žadėjai vesti.

Jonukas: Tai niekis, bran­
gioji Onyte! Aš ir vėl ga­
liu prižadėti.

2
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ATEITIS 3

LIETUVIAI AMERIKOJ.
NORWOOD, MASS.

Delei buvusių debatų. 
“Ateities” nr. 9-tam p. Ve­
liuoniškis mėgina kritikuoti 
mano korespondenciją, til­
pusią “Ateities” nr. 7-tam, 
kurioje aš rašiau apie buvu­
sius socijalistu ir klerikalų 
♦debatus, bet sukritikuoti ne­
pavyko, nes teisybę sunku 
paversti į neteisybę. Nors 
p. V. ir iškreipė dalykus, bet 
ii- tuo budu neikiek socija- 
listams negalėjo pagelbėti, 
negalėjo jų išteisinti. Kad 
aš džiaugiuosi del to, jog so­
cijalistai pralaimėjo deba­
tuose, to tai jau p. V. jokiuo 
budu negali prirodyti. Ne-

rikalai nei fizišką spėką 
rodė, nei trukšmo kėlė, 
neigi vaikai balsavo. Pasta­
rieji taip elgėsi, kaip žmo­
nėms viešuose susirinki­
muose pridera elgties — 
tinkamai ir mandagiai.

Tai tiek del tų debatų. 
Zanas ykas. ’ t į 11 į

DETROIT, MICH.
Detroit’o mieste yra dido- į 

kas dirbtuvių skaitlius, dau-| 
giausia tai milžiniškos auto-i 
mobiliu dirbtuvės, kuriu čia 
randasi net kelios dešimtis.! 
Yra taipgi ir kitokių dirbtu­
vių, kaip tai: geležies liejyk- 
lų, dūdų dirbtuvių, kėdžių, 
pianų, medicinos (vaistų), 
rakandų išdirbystės ir kit. Į 
Bet visose dirbtuvėse darbai 

galima prirodyti ir to, kad žinom sykiu vis dar silpnai 
aš savinuosi sau kokią tai eina, išskiriant 2 3, kurio-' 
neužpelnytą garbę.

kurio- 
- - ■ Menka se pdną laiką dirba. Del to

garbė iš panašių debatų, ko- kitur pribuvusiam darbo 
Be darbo

į čia randasi apie 
• . 60,000. Darbo sumažėjimas 

klerikalai i čia matomas jau nuo liepos
• mėnesio p. m. ir nežinia kuo­

met čia pagerės darbai.
Nemažas žmonių skaitlius 

čiau pasakęs — bravo soči- randasi labai vargingam pa- 
jalistai! Tečiau socijalistai dėjime. Daug yra tokių, ku- 
nestengė prirodyti ir nepri- 
rodė, kad tie žmonės, kurie 
buvo socijalistu laikraščiuo­
se paskelbti, kaipo šmeižikai 
ir socijalizmo priešininkai, 
yra tokiais. Kuomet kleri­
kalai pradėjo reikalauti, 
idant.socijalistai priparody- 
tų. kaip ir kur vietos kata­
likai apšmeižė socijalistus, 
rai pastarieji (socijalistai)

kie buvo Norwood’© mieste, negalima gaut. Be 
— Jeigu tuose debatuose bu- žmonių čia randasi 
tų socijalistai faktais priro- 
dę, kad vietos l.._....... ...
kuomet nors apšmeižė soči-į 
jalistus ir, jog jie yra prie­
šingi socijalizmui, tai aš bu­
čiau pasakęs — bravo soci-

sišalino du socijalistu, barz­
daskučiu. Kaikurie juokia­
si ir pasakoja, kad pabėgu­
siu barzdaskučiu nei savo 
barzdaskutės Įrankių nesu­
spėjo pasiimti’ mat skubinai 
reikėjo Į svietą traukti, kad 
suvedžiotosios merginos ne­
suareštuotų. Žmonės pasa­
koja, kad jų yra net kelios.

Mažoji Agotėlė.

jkad Atholo jaunimas tvirtai- 
j pasiryžo įvykdinti vieną iš 
savo geriausių sumanymų.' 
Susirinko nemažas būrelis' 
jaunimo: 13 vaikinų ir 11 
mergaičių, kurie apkalbėjo 
'jaunimo reikalus, apsvarstė' 
kokiu budu jaunimas gali’ 
veikti savo labui. Išklau­
sius kelių draugų, kurie aiš­
kino apie “Jaunimo Ratelio” 

Isiekius, nutarė sutverti ir. 
:savo padangėje ratelį ir j 
kaip galima susispiesti vi-; 
sam jaunimui aplink jį. Pa­
žymėta buvo, kad “Jaunimo’ 
Ratelio” tikslas — tai ap- 
švieta, lavinimasis, susipra­
timas, naudingi pasilinksmi-i 
nimai. Pabriežta buvo, kad j 

į ratelio nariai turės vaduo- 
. ties draugiškumu pilnoje 
Į prasmėje to žodžio. Visokį 
i kivirčai, nesusipratimai 'bus 
išrišami paties jaunimo. Bet 

į tie, kurie stengsis kenkti 
musų rateliui, bus prašali­
nami iš ratelio. Ratelio pa­
kraipa bepartiviška, tiktai j 
kilus klausimui, kaip apsi­
saugojus nuo negeistinų 
ypatų, nutarta pažymėti darbas
“Jaunimo Ratelio” įstatuo- jLaikraštffeisVkontroUŪo’s 
se kokių ypatų bus vengia- vietos Iww Ioka]as 
ma.

Susirinkimas ėjo labai gy­
vai, sumanymai pilėsi, kaip 
iš rankovės, ir gana geri, Į 
naudingi sumanymai. Ne- 

ir musų 
draugės, kurios tarė vieną-i 
kitą žodį ratelio reikalais. 
Po plataus, visapusiško ap­
kalbėjimo tapo išrinkta val-i 
dyba: Jon. Karosas pirm., 
Paul. Sirbikutė pirm, padė­
jėja, Jon. Andriliunas __se- 

, . . . v„ kretoriumi. Dom. Karab-
ka jai po 6c. uz buteli ir tus- Hus kasieriumi St. stravin. 
tina vieną po kito. Kaip skait5 Rasos lobg.a, P1. 
ten nebūtų tai moteriukei Vvšniauskis tvarkdariu, 
visgi yra dvigubas pelnas, į Įstatams pal.ašyti išrink. 
nes negana, kad gauna poį ai: j. Karosas, A. 
penkinę uz darbo parapini- Losius> j. Tomašauskis ir 
mą bet dar ir alučio daug drau Ss; p. Varabauskaitė -*-v .-i terlia z-J

ir St. Gritaitė, kurie sekan­
čiame susirinkime turės pa-i 
sirodyti su savo darbu. Ne-; 
ilgai laukus nutarta prade-; 
ti veikti — po Velykų pa-
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Gen. Villa’os kariuomenė, traukianti linkon Terreon’o mie- 
Apatinis paveikslas parodo mums didžiausią Terreono gat- 
kur sukilėliu kareiviai apgulė federalinius kareivius. Tik­

što.
vę,
ru žinių, kol kas, dar vis nėra.
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šiai butų kalbėjęs p. Vitai- ri dar tokių agentų, kuri 
tis ar kitas tautininkų kai- vaikščioja po bedarbių grį- 
bėtojas, tai socijalistai but gįas įr garsina, kad lengvai 
parašę ilgą korespondenciją ]ima . (]aj.b tik rei. 
apie nenusisekusias tauti-k;„ 
ninku prakalbas. Bet kad 
čia kalbėjo socijalistas, tai 
taip ir turi but gerai ir rei- 

vaikščiojančių ^ja pagjj.į kalbėtoją. Abel- 
gatvėmis ir jieskančių dar- naį jmant, šio miesto lietu- 
b°;_ niažus vaikus.vjaj njek0 tokio svarbaus
nešinos eina su savo vyrais neišgirdo. Prie kuopos pri- 
prie fabrikų ir verkdamos ;Sįrašė, rodos, 2 nauju nariu, 
prašo, kad jų vyrams duotų į 
darbo. Bet darbdaviai ne-į 

net net ra-JsLauso moterų ir vyrų mel-_
gino klerikalus eiti laukan 
iš salės.

Maža to. štai privesiu 
keliatą faktų, kokiais “ar­
gumentais” socijalistai sten­
gėsi klerikalus intikinti, kad 
pastarieji yra socijalistu 
šmeižikais ir socijalizmo

rie nebeturi iš ko nusipirkti 
duonos arba nusisamdyti 
gyvenimui kambarį. Atšilus 
orui matytis dideli būriai' 
bedarbių,

dimo, neduoda darbo ir va­
ro šalin nuo fabrikų...

Tai tokios musų miesto 
naujienos! Visur girdėtis 
dūsavimai ir aimanavimai 
darbininkų žmonių, visur 
stinga darbo ir duonos. Ir 

•kuomet bus geriau, apie tat 
priešininkais. Iš socijalistu n^e^° negirdėti.

A. J. Jokubauskas.pusės buvo naudojami tokie 
“argumentai”, kaip va: 
tamsunai, juodoji armija, 
šeškų politikieriai ir tt. Tie­
są, juk tai stiprus žodžiai, 
bet ir tuo pačiu kartu tušti 
žodžiai, kuriais nieko nega-

CAMBRIDGE, MASS, 
Prakalbos. Kovo 20 d. į mu 

su miestelį atsilankė žino­
mas socijalistu kalbėtojas, 
p. Perkūnas. Vietos socijalis 

Įima intikinti. Tokie žodžiai tų kuopa parengė jam pra- 
greičiau parodo, kad socija- kalbas. P-as Perkūnas kal- 
listai mėgsta kitus šmeižti, bėjo per 3 valandas ir del 
ir tuo tarpu kitus vadina tos priežasties, kol prakal- 
šmeižikais. Kame gi tams- bą pabaigė, tik trečia dalis 

---------- _ kiauSytojų beliko. Nusibo­
do žmonėms ilgų išvedžioji­
mų klausyti. Nors p. Perkū­
nas, galima sakyti, daug ge­
rų dalyktj pasakė, bet daug 
ir klaidų padarė. Gal tai 
norėdamas socijalistus ■ įš- 
augštinti ar kokiuo kitu tik­
slu jis pasakė, kad “socija­
listai protauja,- o nesocija- 
listai neprotauja”. Toks iš­
sireiškimas labai kvailas. 
Kokiuo gi budu p. P. priro- 
dys, kad kiti neprotauja? 
Mes žinom daug mokslo vy­
rų — profesorių, daktarų, 
advokatų, inžinierių, kurie 
nėra socijalistais. Ar tai 
dėlto tie žmonės neprotauja, 
kad jie nėra socijalistai?

Beto p. Perkūnas savo 
kalboj vartoja daug tuščių 
žodžių. Geras kalbėtojas tą 
patį galėtų pasakyti į 1 vai. 
laiką, ką jis pasakė per 3 va­
landas.

Šventai tikiu, jeigu pana-

šmeižikais, 
tos kritikos teisingumas, p. 
Veliuoniški?

P-as Veliuoniškis rašo, 
kad debatų laike reikėjo jie- 
škoti šaltinių, iš kurių plus­
ta visi tie partijiniai šmeiž­
tai, ir padaryti jiems galą. 
Ir dar priduria, kad vien tik 
tuo tikslu tie debatai ir buvę 
sušaukti. Bene tik p. V. 
tuos debatus užmanė api­
baltinti ir tikrąją tiesą pa­
slėpti? Rods, kad taip ir 
yra. Nesą, jeigu socijalistai 
butų norėję surasti ir butų 
jieškoję tų sultinių, iš kurių 
plusta partijiniai šmeižtai, 
tai jie butų kitaip argumen­
tavę, kitaip taręsi ir kitaip 
elgęsi.

Pagaliaus p. Veliuoniškis 
užmeta klerikalams, buk jie 
socijalistu faktus atrėmę fi­
ziška spėka ir trukšmu, net 
balsuojant kėlę abi ranki ir 
maži vaikai balsavę. Bet 
visa tai yra netiesa, nes kle-

_ CA MBRIDGE., MASS. _
Teatras. Kovo 21 d. va­

kare vietos socijalistu kuo­
pa statė scenoje penkių 
veiksmų dramą “Dumbly­
nė’. Veikalas gana geras 
ir Įspūdingas. Aktoriai bu­
vo gerai išsilavinę ir pusėti­
nai atliko savo roles, išski­
riant dvi mergini. Jiedviejų 
nudavimai buvo nei šio nei 
to, bet niekas negirdėjo jų 
kalbos — taip tyliai jiedvi 
kalbėjo. Geriausia atlo­
šė senos moteriškės rolę p. 
F. Bertulienė.

Po teatro buvo šokiai ir 
lėkiojanti krasa. Daugiau­
sia gavusiems atviručių bu­
vo skiriamos dovanos. Pir­
mą dovaną — gyvą gaidį — 
gavo M. Norkus, antrą — 
laikraštį visiems metams — 
ponia K. Dzikevičienė.

Žmonių į šį vakarą susi­
rinko su virš 300. Matoma, 
kad kuopai liks šiek-tiek už­
darbio.

Lietuvos Dukterų ir Sūnų 
Dr-ja rengiasi statyti sceno­
je keturių veiksmų dramą 
“Litvomanai”. Linkėtina 
jai gero pasisekimo.

žaibas.

E. CAMBRIDGE, MASS.
Kadangi šiuo laiku darbai 

eina labai prastai ir beveik 
nėra tos grįčios, kurioje ne­
būtų kelintas bedarbių, vy­
rų neturinčių darbo, tai kai- 
kas ir iš bedarbės moka ge­
rai pasinaudoti. Viena mo­
teriškė, kuri gyvena ant 
Warren gatvės, pradėjo 
garsintis, jog ji gali kiekvie­
nam suteikti darbą, kas tik sirinkimu. 
prie jos kreipsis ir užmokės susirinkimas parodė, kad 
jai po 5 dol. Priegtam ji tu- musų baimė buvo tuščia ir

čias ir garsina, kad lengvai 
galima gauti darbą, tik rei­
kią užmokėti po 5 dol. Tam- 
sųs musų žmoneliai, o la­
biausia Vilniaus gub. lietu- 
viai. eina pas tą moteriškę 
per dienas sėdi, ten ir laukia.* 
kada bus galima gaut dar­
bą. Kad nebūtų nuobodu 
per ištisas dienas sėdėti ir 
snapsoti, tai prasimano sau 
šiokią-tokią pramogėlę. Per­
ka alų nuo tos moteriškės,

parduoda.
Agota Saunoriutė.

TAUNTON, MASS.
Kovo 18 d. pas mus buvo 

atsilankęs socijalistu kalbė­
tojas p. A. Baranauskas. 
Prakalbas parengė 176 LSS. 
kuopa. Kalbėtojas plačiau­
sia aiškino apie Lietuvos 
baudžiavos laikus, kaip po­
nai skaudė kaimiečius, kaip 
baudžiava vargino žmones 
ir tt. Tik perilgai kalbėto­
jas aiškino, pridėdamas įvai 
riaušių priedų, kad klausy­
tojams net nusibodo klausy­
ti. Dėlto kaikurie nei nelau­
kė, kol kalbėtojas užbaigs 
savo kalbą.

Pas mus darbai buvo su­
mažėję, bet dabar pradeda 
daug geriau eiti, iš ko dar­
bininkai žmonės džiaugiasi.

F. M.

ATHOL, MASS.
Jaunimas. Kovo 23 d. bu­

vo tiktai nesenai gimusio 
“Jaunimo Ratelio” susirin­
kimas. Pirmame susirinki­
me negalėjome prieiti prie 
galutino savo veikimui pro­
gramos pabriežimo, antras 
del tūlų priežasčių neįvyko. 
Del to biskutį abejojome, 
kaip čia bus ir su trečiu su- 

Tečiau trečias

BALTIMORE, MD.
Naujas laikraštis. Musų 

.mieste nuo gegužės mėn. 1 
dienos, kaip manoma ir kal­
bama, tikrai turės pasirody­
ti naujas lietuvių laikraštis, 
skiriamas I. W. W. unijos 
reikalams. Tasai laikraštis 

:vadinsis “Darbininkų Bal­
su”, eis sykį savaitėje, 4 

• puslapių didumo. “Darbi- 
ninkų Balso” redaktorių bu­
siąs p. J. Laukis. Pinigus 
to laikraščio inkurimui duo­
siąs p. Jonas Lietuvninkas. 
Žada pirkti mašinas ir kitus 
spaustuvės įrankius, mano­
ma, žodžiu, inkurti spaustu­
vę, _ kurioje turės prasidėti 

; nuo geg. mėnesio.

Sužinojęs.

CHICAGO, ILL.
Lietuvių rašytojo L. šer­

no varduvės. Chicagoje, 
Great Northern viešbutyj, 
kovo 18 d. buvo varduvių 
vakarėlis pagerbimui veik­
laus literato L. šerno (Juozo 
Adomaičio). Varduvės kaip 
varduvės, nieko ypatingo 
tame nebutu. Bet man la-

mas, kad tose varduvėse da­
lyvavo visokių “spalvų” as­
menis. Čia buvo karštas 
tautininkas Antanas Kazis 

i Rutkauskas, “raudonasis”- 
socijalistas P. Grigaitis, pa­
stovus katalikas M. Kad- 
zievskis ir visi iš širdies lin­
kėjo Dėdei (taip Chicagoje 
vadina L. šerną) kuoilgiau- 
sių metų, palikdami savo 
evangelijas ir partijas už 

statyti “'Švarkas ir Milinė”. ,^unL
Vedėju ir režisieriumi iš-i aPsirejškimas mane 
rinktas J. Karosas, nagelb. džiugina, nes jis parodo, kad 
J Andriliunas " " mes Jau pradedame supras- 

Tuomi susirinkimas užsi-j^ bendro darbo idėją — pa­
baigė. Linksmai žiurėda- j §ei bbną lo, kas tikrai tokio 
mi ateitin musų jaunuoliai pagerbimo užsipelne.
ir jaunuolės išsiskirstė, j Varduvių rengimo komite- 
Bendrai sujungę spėkas, vi-Ae pasirašę ponia ir ponas
si prie darbo! Kar—s.

MONTELLO, MASS.
Kovo 19 d. tūlas Juozas 

parengė savo vardadienio 
“puotą”, parsitraukė rudžio 
ir susivadino savo draugus. 
Pradėjo linksminties ir be­
silinksmindami nei nepasi­
juto, kaip kokis vagilius in- 
ėjo į namus ir išnešė svečių 
ploščius ir švarkus, kurių 
svečiai pasigedo tiktai rytui 
auštant, kada pradėjo skirs- 
tyties.

Tą patį vakarą Juozas 
D—nis, nuėjęs pas našlę N., 
prašė kad ji jį pabučiuotų, 
bet vargšas vietoj bučkio 
gavo pagaikščiu į kaktą ir 
da suareštavo. Ant ryto­
jaus teismas jį nubaudė 15 
dol., kuriuos turėjo užmokė­
ti teismui už prašymą buč­
kio.

Nesenai iš šio miesto pra-

Damijonaičiai, pp. A. Vis- 
baras, P. Balutis, P. Mulevi- 
čia, P. Gudas ir S. P. Tana- 
nevičia. Vakaro vedėju bu­
vo p. S. P. Tananevičia.

Lai gyvuoja musų Dėdė 
Šernas kuoilgiausius metus, 
duodamas pavyzdi santai­
kos ir meilės tėvynei Lietu­
vai ! Senas Kūdikis.

Nekaltas.
Apginėjas, išteisinęs va­

gilių, jam sako: Tai ką, ar 
patenkintas mano apgyni­
mu? Turbut nei nesapna­
vai, kad aš tamstą išteisį- 
siu?

Vagilius: Žinai, apgynė­
jau, jei aš prieš bylą bučiau 
žinojęs, kad aš esu toks tei­
singas ir doras žmogus, ko- 
kiuo tu mane teismui per- 
statei, tai aš niekuomet ta­
vęs nebūčiau samdęs.

S
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Visi raštai, kurie laikraščiui nebenori turėti su tų idėjų j 
siunčiami, turi but pažymėti au- platintojais nei su tomis su-' 
toriaus parašu ir adresu. Pasi- , . . . .
rašantieji pseudonimais, turi chanuntomis 
paduoti, Redakcijos žiniai, ir sa- Skelbiantie Kristaus mok- 
vo tikrąjį vardą slą chamai išvarė iš Kris-

Netinkamus laikraščiui rank- taus bažnyčios tūkstančius 
raščiu* Redakcija', pareikalauta, 
grąžina autoriui 
mis.

Reikia rašyti 
popieros pusės, 
čius tarpus tarp eilučių.

ATEITIS

darni laukan iš savo gyveni- Galima pilnai sutikti su p. klausti “šaltinio
mo tuos, kurie nešvariomis I Pužu, kad pas mus ir pas to straipsnio autoriaus, ko- 
rankomis pasikėsina išplėš- kitus yra tokių Raulų, — p. kį tikslą jie norėjo atsiekti, 
ti iš žmonių tą, kas pas juos J. Laukis vadina juos Jur- 'garsindami miniai tokias 
yra gera, turime taip jau giais, — kokiuos čia nupie- neteisingas žinias, suvadžio- 
varyti ir tuos, kurie labai šė. Tokie tipai — tai ne darni taip begėdiškai šimtus 
geidžia vaikščioti po žmo- naujiena. Bet ir toksai Ka- savo brolių ir traukdami 

kai po tvartą, zio tipas, kuris yra “patri- tūkstančius dolarių pini- 
, nerokuojant kelionės 

į nei lais- vargo žiemos laike ant ju- 
vamanybai, nei socijalizmuijrių?!”
nei kitokiems izmams taip-; Toks “šaltinio” patarna- 
gi senas tipas. Ir del to iš-’vimas, tai tikras meškos pa- 
anksto galima pasakyti, kad tarnavimas.
jis jieškos ir pagal savo no­
rą suras ir tiesą ir dorą ir 
prakilnybę ten, kur jis no-

Naujas skyrius “Drauge”. rės ją surasti. Ir toks Kazio | Chicagos
“vienu iš daktarų veikimą.

jaunuome-1 buvusiame pas

o aties lė’o m^j°nus žmonių, skelbian-
tie laisvamanybą chamai at-;guus sielą, h«x yv naiią, ,z,iv upaa, auho via pam- iuuoi 

stūmė nuo laisvamanybos'purvinais ir mėšlu apkibu-jotu ir tiesą mylinčiu”, kuris gaiš,.1 tik ant vienos . _
, paliekant pla- tūkstančius žmonių, chamai siais batais! Ginkime lau- nepripažins teisių 

socijalizmo skelbėjai pasek- kan taipgi ir tuos, kurie drį-j 
mingai ir greitai retina so- sta pasikėsinti ant žmogaus 
cijalistų eiles... Chamai dar minties, kurie nori užčiaup- 
daugiau padaro: jie ir patį ti jai lupas ir apkalti ją sto­

rais ir sunkiais retežiais, 
kad ji nepasijudintų!Apžvalga skelbiamąjį mokslą sucha- rai 

mina.
Nles žinome, kad tūla da-

žmoniu

” ir drauge

Nusišovė
(Pagal Nemirovič- 

Daučenko).

mirė mažutė dar būdama ir 
tai buvo senai atgal, bet dar 
dabar, kai tyčiomis, nebo­
jant į praėjusius metus, jis 
girdėjo kadaisia skambėju­
sius linksmuosius juokus, 
kurie jo širdį maloniai glo­
stė, jo vaidentuvėje pasiro­
dė maža galvutė šviesiai gel­
tonais plaukais ir pilnos 
žingeidumo mėlynos akutės. 
Jis atsiminė, kai jinai jį bu­
čiavo, tiesdama prie jo vei- 

ir kaip

Lietuviai daktarai veikia.
“Katalikas” N12 rašo apie 

miesto lietuvių
Nesenai

d-rą K..Jo mažas lapukes,

Iškreipta tikroji žodžio įįs tūlas skaitlius ____ „ ____________ ______
Jeigu tai tiesa, randa sau doros inkvėpimo Pastaram jam savo numery- į tipas pavadintas 

“’urenąs tilousiam šaltini, daleiskime. tokiame' ie “Draueas” paskelbė, kad atgimstančios . . . - .
■ ’ j ' ■ “Rau- n^s atstovų”. Keista betgi Drangelį mėnesiniame liet, maloniai jos švelnios ranku-
io su Kaziu pašnekas”, ku- P- Pužo logika, jei jis to- daktarų susirinkime daly- tės apsikabino jo kaklą... Jis

Iri apsiėmęs vesti gabusį^į tipą pavadina atgims-pavę šie daktaiai. A. K. ir vėl pakilo, priėjo prie sta­
tančios jaunuomenės atsto- Rutkauskas, K. Draugelis, lo, susirado sesutės fotogra-
vu”, nes kaip tik toks tipas A. J. Zimontas, A. L. G rai- f i ją ir parašė: “indėti į ma-
gyvuoja pas mus post homi- čiunas ir A. L. Juška. Pirm, no karstą.” Tai padaręs jis
num memoriam. d-ras Rutkauskas apreiškęs, ir vėl atsigulė, padėdamas

  i jog draugija pasidauginus 
Kaip kartais laikraščiai vienu nariu — draugijon 

suvilioja žmones. “Tėvynės” ist°j?s jaunas lietuvių d-ras 
----  • •--------------•“ ‘ P. J- Jakimavičius iš So.
- - • • .. . -j . . Bostono, Mass., ir prisiuntęs

ir del to iškreipė tikram to turi teisės nuo tu žmonių to'naujojo skyriaus įžangos į laiškas, kuriame jis nusi-,metin? mokestį.
1 - - - - - - '---- - - - - .. .. i j K' _ ' L 1’ ' ' Tarp kitų svarbesnių da-

------ - įlykų liet, daktarai nutarę
teisingą žinią apie pereitais apvertimi d-ro f 

“Džiova

prasmė.
kaip p. Purenąs tilpusiam šaltinį, daleiskime, tokiame je “Draugas” paskelbė, kad 
“Draugo” (num. 12) straip- dailės tvarinyje, kaip Rafa- įveda naują skyrių — * 
snyj “Apie chamizmą ra- elio “Madonna”. Tie žmo-Į 
šautiems” aiškina, kad žo-'nės skaito tą dailės tvarinį I rį apsiėmęs
dis “chamizmas”, kuris at- taip galingu, kad jis įsten-Į “Draugo”* bendradarbis ir 
plaukė per Atlantiko vande- gia juos apginti nuo blogo, “geras Amerikos santykių 
nyną į Ameriką, buvo taiko-'Tai yra jų intikėjimas į jo žinovas p. Pužas”. Tokis 
mas Vien tik “prie Šliupų, galybę. Čia intikėjimas lo- skyrius nuims primena se- 
Kutrų, Smelstorių” — tour šia labai svarbią rolę, kokios nai įvestus panašius skyrius 
a tour

— tour šia labai svarbią rolę, kokios nai įvestus panašius skyrius
“ir t. p. kompani- gal nei didžiausias moralis-j lietuvių socijalistų laikraš- 

jos”, tai jau perdaug aišku, tas negalėtų sulošti savo pa- čiuose ir, be abejo, bus ar- 
jog rašantis apie chamizmą mokomis apie doros svaru- timu jų draugu. Kurgi ne- N12 patalpintas sugrįžusio j 
turėjo visai ką kitą omenyje Imą gj’venime. Ir niekas ne-j bus! Pasiskaitykime tik iš i Lietuvą vaikino, p. Išeivio^

skundžia ant vieno Lietuvos) 
tasai anapus juros gyvenau-! drįstų tai padalyti, butų ne į štai kaip moksliškai p. Pu- laikraščio, kuris padavęs ne-j

bastvties metais paskelbtą Rusijos į brošiūrėlę 
•r* i ta i i rva-yino voi

žodžio prasme. Kažin ar tikėjimo išplėšti. Jei kas iš-j įvedan

šalę savęs fotografiją ir pa­
siryždamas su ja" nesiskir­
ti, nes labai gerbė ir bran­
gino sesutės atmintį...

Na, dabar jau laikas, il­
giau nebegalima... Jis paė­
mė revolverį... Tečiau norė­
jo pasivelyti sau dar kelia- 

Stankaus ■ tą minutų. Jis buvo taip la- 
i” ir pri- bai pavargęs! Išsitiesė jis 

caro manifestą. Paduoda- pažinę reikalingu parašyti lovoje ir juto, kai jo kūną 
me čia keliata ištraukti iš to repliką į Boston Globe, kur apsupa toks saldus pasilsis... "• *• 1 • T-. 1 •__ • T->__  rr. • »•, . -r-.
laiško.

“Pasklydus pereitais me­
tais po laikraščius garsui 
apie manifestą Rusijoj, se­
kiau ir aš tas žinias; ypatin­
gai tas, kurios palietė ka­
riuomenės klausimą. Pir­
miausiai buvo paskelbta 
“Lietuvos Ūkininke” ir į

tis ir rašantis apie chamiz- tik chamas, bet tiesiog ban-ižas pradeda: 
mą, jei but norėjęs, ar ne- ditas. Betgi niekas negalų ‘‘Teko nemažai 
Lviv X n .1 X   s -- £.X*fc/**V***.
tą žodį ir prie savo kompa- tvarinio galybę tuos, kurie įsidurti su visokiais 
nijos? — “Ateities” apžval-jame to neranda, 
gos rašytojui to laikraščio, randa, 
kuriame buvo rašoma apie buklus 
chamizmą, neteko matyti ir stebukluose jieško ir randa žmonimis ir žmonimis su ap- 
del to tai buvo rašyta apie 1 
chamizmą taip, kaip apžval- prantamos, jiegos apsireiš- kinčiais ir aptemusiais be- 

• gos rašytojas jį supranta ir kimą, gi kiti išsiaiškina sau dieviais ir laivamaniais.
kaip tai ištikro turėtų būti tuos apsireiškimus su pa- Reikėjo juos šiaip bei taip

" ,7 i. T” t), sralba chemijos ir fizikos išdalinti ’
Purenąs nori to žodžio pra- mokslų. Bergždžias butų^grupas. Pasidarė dvi dide- "Lietuvos žiniose,” rašė ad- 
smę taikinti prie jam nepa- darbas ir bereikalingas lai- jį grupi. Į pirmą grupą įei- v°katas A. Bulotas. X ienas 
tinkamų, visuomenėje esan- ko ir truso eikvojimas, jei na visi atstovaujantis, kas svarbiausis manifesto punk- 
čių įvairių pasaulėžvalgos kas mėgintų intikinti, pri-; yra'gera, prakilnu ir augs- tas prasišalinusiems 
krypsnių ir tuos krypsnius versti tikėti į stebuklus tuos, ta, siekiantis prie tobulesnio nuo kariuomenės išeiviams 
būtinai įvardinti chamizmu, kurie mato tuos stebuklus: gyvenime ir stovinti ant dovanojamos bausmės ir tar daugiau nebegy 
žinoma, tos teisės niekas ne- kitokioje šviesoje. Medici-'tvirtų pamatų pasaulio kul- nystęs jei jie turi 34 metus musų gyvenimo 
mano ir negali nuo jo atim- nos daktaras, kuris bus tuo.turinime bei sielos tobuli- Pabaigę- Pagal manifesto, 
ti. P-as Purenąs drąsiai ga- pačiu kartu ir geras psicho-, nime. Į antrą grupą įeina j^e Salėjo grįžti į Lietuvą, 
Ii naudotis tokia teise, • bet logas, žinos kuriam savo pa-Į visi tie, kuriems čia duosiu nereikia nei tarnaut ir bau- 
jis tuo pačiu kartu-turi at- cijentui gali šiek-tiek pagel- vardą Raulai (jei norite ir sine dovanota. Man truko 
sisakyti nuo to vardo, kuris bėti pasakymas: "Imk ši- Raulienės).” Iš šito citato, ^ienerių metų ir mačiau, 
prideri tik tikriesiems kovo- tuos vaistus ir tu tikrai pa- tiesa, dar negalima aiškiai kad negaliu pasinaudot. Už- 
tojams, kurie kovoja su cha- j sveiksi." Bet toks patari-j matyti p. Pužo veido, bet iš 
mizmu įvairiausiuose pavi- mas ne visiems tinkamas, antrojo tikrai pamatysime.
daluose. Kad but aišku p. j nes ne visi tuo budu gydomi, j “Bekalbant apie Ratilus, 
P., ką šio apžvalgos straips- Gera, kad dar p. Purenąs turiu juos padalinti į dvi
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but radęs progos pritaikinti priversti tikėti į to dailės Į po platųjį pasaulį. Teko su- 

; žmoni­
kę kiti jos atstovais, turtingais ir 

Ne visi skaito ste- varguoliais, mokytais ir be- 
stebuklais. X ieni.moksliais, su didelio proto

viršgamtines, jiems nesu- ribotomis proto jiegomis, ti-

buvo indėta biauri Bago- Taip šilta. Pavargusios ko- 
čiaus insinuacija prieš Ame- jos pradėjo atsigauti... Dvi, 
rikos lietuvius. Nutarė pa­
raginti Spaudos dr-ją, kad 
tą atliktų. Paraginimą pa­
siųs draugijos valdyba.”

tris minutes nieko negali 
perkeisti. Tatai negali nei 
sutrukdyti, ištikro kad ne!

nelio autorius nori išreikšti mato chamizmą ir tūlose subgraph Vieną subgrupą
7 X V* TT* i * . . “

augšČiau paminėtais žo­
džiais “su chamizmu Įvai­
riausiuose pavidaluose“, tai 
štai kas reikia pasakyti: ko­
votojas, kuris bus ne viena­
šalis žmogus, kuris išdrįs ir 
į savo partiją pažvelgti ne 
kaipo tos partijos narys, bet 
kaipo žmogus, kuris supran­
ta ir žino ką reiškia chamiz­
mas, įžiūrės chamizmą ir 
tarp laisvamanių, ir soči ja- 
listų ir katalikų ir kitokių. 
Chamizmas apsireiškia ne 
vieno kurio mokslo teorijo­
je, ne to mokslo pamatiniuo­
se principuose, bet jo skelbi­
mo bude, taktikoje. Vieno 
ar kito kurio mokslo idėjos 
gali but teisingos, prakil­
nias, — sąžinės doros 
ir meilės žadintojomis, 
— pakelančios žmogų, 
tečiau kaip tik chamai- 
vulgarai jas ima platin­
ti, skleisti, už tas idėjas cha­
mišku budu agituoti, tai 
taip tas idėjas suchamina, 
kad nieko, nič nieko bendra

bažnyčiose. Jis turi omeny- reprezentuoja tamsus, ne- 
je Scrantono bažnyčią. O apsišvietę, palinkę prie gir- 
kaikuriose kitose bažnyčio- tuokliavimo žmoneliai (dė- 
se ar nėra chamizmo? Be ja, tos rųšies Raulų pas lie- 
abejonės, kad yra. Ir jeigu tuvius yra didelė ir net per- 
jau kovoti su chamizmu, tai 
kovoti nežiūrint to, kas bu­
tų chamizmo platintoju bei 
chamizmo palaikytoju. Jei­
gu kas norėtų tvirtinti ir 
sakyti, kad tiktai tarp lais­
vamanių yra chamizmo pla­
tintojai, o tarp katalikų bei 
kitokių tikybų žmonių — ne, 
tai turėtų būti kokiu o tai 
apsimetėliu, nieko nežinan­
čiu arba tyčiomis nenorin­
čiu matyti.

Pagalinus, jeigu mes tik­
rai norime apvalyti savo gy­
venimą nuo nešvarumų, jei­
gu mes norime padaryti tą 
savo gyvenimą šviesesniu ir 
tyresniu, tai neskirdami pri­
vilegijų nei vieniems nei ki­
tiems, turime mastuoti vi­
sus vienodu mastu. Taip 
vienų, taip ir kitų chamiz­
mas yra chamizmu. Vary­

apsišvietę, palinkę prie gii

didelė dalis). Betpripra­
tink tuos žmonelius prie 
skaitymo, o atpratink nuo 
svaigalų vartojimo ir jie pa­
liks geistinais ir brangina­
mais pasaulio piliečiais. . Jų 
siela, tai dirva, ant kurios 
gera sėkla gali augti ir iš­
duoti gražius ir pageidauja­
mus vaisius. Antron sub- 
grupėn dera vis Raulai nus­
toję visokios lygsvaros, pa­
minę po kojų kas dora, at­
stūmę įnagius sielos tobuli­
nimui ir kaipo kriterijum r 
visoko teturinti vien savo 
“aš.” Mokslas, mokslo įstai­
gų lankymas, skaitymas to­
kiam Raului nieko negelbs­
ti: jis Raulu buvo, juo ir 
paliks. Nebent koks stebuk­
las jį atitaisytų. Tokio Rau- 
lo siela, tai dirva, ant kurios 
vien piktžoles tegali augti.”

vydėjau kitiems tokios ge­
ros progos. Bet štai gaunu 
kitą laikraštį. Tai Seinų 
“šaltinis”. Čia paskelbta, 
kad reikia būti pabaigus 33 
m. Toks, girdi, pabėgėlis, ra­
miai gali grįžti į Lietuvą, 
nebijodamas nei kareivijos, 
nė bausmės. Reiškia,—bus 
nuo visko liuosas. Šita ži­
nia palietė jau ir mane, nes 
buvau 33 metus pabaigęs, 
tad rūpinausi šita proga pa­
sinaudoti. O Amerikos laik­
raščiai perspausdino tą ži­
nią iš “Šaltinio,” na ir suža­
dino ne vienoje širdyje mei­
lę Tėvynės.”

Ir jis sugrįžo į Lietuvą, 
bet jo džiaugsmas buvo 
trumpas, nes visi, lyg susi­
tarę, pasakoję jam, kad rei­
kia būti 34 metus baigus, 
idant išsisukti nuo kariuo­
menės. Jis nuėjęs į vaitys- 
tą, paskui nuvažiavęs į pa­
vietą, bet ir čia pasirodė, 
kad reikia būti 34 metų. 
Užbaigdamas savo laišką 
sako:

“Matydamas, kad gresia 
pavojus, sprukau į užsienį, 
laimindamas savo suvedžio­
tojus. "Dabar norėčiau pa-

III
Aišku, jog kitokio išėjimo 

nėra... Bet tatai taip skau­
džiai graužia sirui. Gera 
but, jei dabar galima butų 
taip sau, be niekur nieko nu­
mirti. Jei širdis staiga su­
stotų plakus, akis nieko ne­

rvuos. Tie Į bematytų, ausis nieko nebe- 
• puvėsiai, girdėtų... Kad but taip, jog 

kuriuos apibudinau “Jauno- apie nič nieką nebereiktų 
sios Lietuvos” pirmajame ■ mintyti. Kaip andai, kad 
numeryj, kaipo redaktorius,'sesutė gulėjo karste tokia 
pasmaugė ją, vos tik jai pa- mažutė, graži, visa gėlėmis 
sirodžius. apdengta. Daug buvo gėlių

Platesnius horizontus at-j ir ji išrodė tokia riebutė... 
skleisti, dvasios drąsą gai-Kodėl apie jos išbalusias la­
vinti ir mintį gilinti vis dar pas žaidė, kai nusišypsoji- 
pas mus negalima svajonė, ” 1 
ir tai, kas jauna dvasioj, tu­
ri užleisti vietą dvasiškam 
nususimui.

Rods, “Jaunoji Lietuva”, 
laikraštis, ir toliaus vadin­
sis “Jaunaja Lietuva,” bet 
tas vardas bus man, ir, ma­
nau, visai neskaitlingai jau­
najai Lietuvai, tik karčiu 
priminimu jos paniekinimo.

Išpildau paskutinę savo 
pereigą ir atšaukiu visus 
mano pakvietimus rašyto­
jams būtį bendradarbiais. 
Kažin ar kada galėsime pa­
sijusti idealiame lizde...

Kleofas Jurgelionis, 
pašalintasai “Jaunosios Lie­
tuvos” redaktorius.

Chicago, Ill., Kovo mėn. 
1914.

“JAUNOJI LIETUVA” 
NEBEBUS JAUNO Ji.

Skaudu man pranešti, kad 
“Jaunoji Lietuva,” kokią 
buvau užbrėžęs ir norėjęs,

Delko nori apsivesti?
Marytė: Delko tamsta 

ri su manim apsivesti?
Pranas: Dėlto, kad 

tamstą myliu.
Mariutė: O delko tamsta 

mane myli?
Pranas: Del to, kad noriu 

su tamsta apsivesti.

no-

mas, linksmumas?... Kodėl 
jinai džiaugėsi pastarojoj 
gyvenimo valandoje? Aišku, 
kad mirtis jai nebuvo tokia 
baisi... Tik viena minutė 
kančių, ne minutė,’ bet tik 
vienas akimirksnis... Reikia 
stengties padaryti taip, kad 
nereiktų kentėti. Reikia pa­
leisti kulką į smilkinį arba 
į burną 1 Ir visakas bus pa­
daryta... Ir nebus nei mok­
slo valandų, nei mokytojų. 
Jį paims ir pakels, bet jis to 
nebejaus. Ir ten? Ten jis 
apie visaką papasakos, kaip 
atsitiko, pasakys, kad nebe- 
vertėta buvo gyventi. Jei 
tiktai “ten” kas nors yra: 
ten geriau elgiamos, ten jį 
supras, jam dovanos!... Bet 
romą ir šilumos jausmas vis 
labiau apsiautė jb kūną... Jis 
užmerkė akis ir įsivaizdino 
sau, kaip bus ir kaip išrodys, 
kuomet jis gulės karste ir 
visi aplink jį sustoję verks. 
Gal ir piktasis, paniurusis 
tėvas, iš kurio lupų jis senai 
negirdėjo nei vieno malo­
naus žodžio, kuris jo niekuo-

(Tąsa ant 6-to pusi).
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Giuzeppe Mazzini

ŽMOGAUS PAREIGOS.
(Pagal Eteryman’s Library leidinį verte V. K. R.)

(Tąsa), 
nieriai turi gimti iš pačios liaudies ir liau­
dies delei.” Benaudinga butų laukti progos 
— jie turi atsirasti dabar...

Paleistam iš Savonos Mazzini’ui liepta 
arba apsigyventi mažame kur miestelyje, 
arba apleisti tėvynę. Jis pasirinko išguji- 
mą ir vasario mėn., 1831 m., taręs sudie savo 
šeimynai, perėjo Alpas, pasiekė Geneva, o 
paskui nukeliavo į Lyoną ir Marseilles. Čia, 
mažame kambaryje, su buriu tėvynainių,
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bus suimtas, kaip pereis rubežių. Tuokart 
išeiviai suplanavo sukelti maištą su Genoa 
ir Aleksandria, kaipo centrais, tikėdamiesi 
priversti karalių atsisakyti nuo sosto, bet 
tūlas atsitikimas atadengė jų planus ir ki­
lo baisus suokalbininkų persekiojimai. His- 
torijoje yra momentai, kurie atsikartoja, 
gal su mažu skirtumu detaliuose. Suklas- 
tuoti parašai, nervus suerzinantie vaistai, 
kankinimai-torturos naudota tam, kad pri­
vertus kalinius išduoti savo draugus. Jaco­
po Ruffini, brangiausis Mazzini’o draugas, 
bijodamasis, kad nepakels torturų, nusižu­
dė savo celėje. Mazzini pats likos pasmerk­
tas mirčiai, ir Francijos valdžia įsakė jam 
pasišalinti iš Francijos; bet jis dar išbuvo, 
pasislėpęs, metus laiko Marseilles’e, iškur 
varė pirmyn savo darbą. Apie pusė liepos 
mėn., 1833 m., atkeliavo Genevon suorgani-

Atstovo M. Yčo kalba Yals. Durnoje. ta: vienas dol., arba pusantro dol., o kable­
liuose pastaba: nuleidžiau '(juokas)... Ir 
štai aš gavau paliudyjimą, kuriame buvo 
parašyta, jog aš esąs gerai žinomas rusų 
stačiatikių misijai New-Yorke, ir einu kon- 
sulijon. Konsulas, to paliudyjimo remda­
mos, nesakydamas jau nei žodžio, duoda

parinktų iš apsigyvenusių mieste politiškų! Ž”tlkKeUkili'"!L'’Pa’ 
jų pabėgėlių, jis atskleidė savo planą per­
mainyti Italiją į laisvą, neprigulmingą, res­
publikonišką šalį. Unijos jieškoti reikė su 
ginklais rankose; socialių reformų — su 
pagalba politiško veiklumo ir apšvietos. 
Jaunosios Italijos siekiniai buvo skelbtini 
viešai, bet metodai laikytini slaptybėje.

teko Į rankas netikusio žmogaus, kurs ati­
dėliojo veikimą, išeikvojo iždą, ir visa pa­
sisekimo viltis dingo. Dviejų bandymų ne­
pasisekimai, sunkus, įtemptas darbas, rū­
pesčiai ir slapstymasis skaudžiai atsiliepė 
ant Mazzini’o sveikatos ir tūlam laikui jis 
jau buvo įpuolęs į desperaciją. Jo mirusių-

Valst. Durnos posėdyje sausio 28 d., 
besvarstant naują vyriausybės įstatymo 
sumanymą del ėjimo per sieną, kaip jau mi­
nėjome, kalbėjo tarp kitų ir musų Kauno 
gub. atstovas Martynas Yčas. Dabar pa- man pasą, kurį turiu dabar mano rankose 
duodame jo kalbą plačiau. Markovui 2-jam jr kuris skelbia šit ką: “Duota Užs. R. M. 
išsitarus, jog pasportų sistema varžanti tik 
“ponus” ir tik, “ponai” stengiasi ją atmai­
nyti, M. Yčas atsakė: “Taip gali rodyties 
tik Kursko bajorui, besėdinčiam Rusijos 
gilumoje, ten kur dar neišplatinusi išeivy- 
bė. Neužmirškite, ponai, jog kas metai iš 
Rusijos važiuoja užsienin ligi 200,000 išei­
vių, o be pasportų, tik Markovo nurodytais 
laikinais pasais, pereina sieną tik žmonės 
gyveną arti sienos. Klausimas, kaip gi per­
eina kiti darbininkai, kurie eina užsienin 
neturėdami teisės gauti tokių pasų: žino­
ma, jie privalo išsiimti sau pasportus, o 
kaip pas mus išgaunami pasportai, kokio­
mis kliūtimis — tai labai aiškiai ir vaizdžiai 
parodė čia mano frakcijos draugas Rodiče- 
vas.

2-jo Departamento įsakymu iš sausio 17 d. 
1912 m. No. 561 Rusijos Cies. Generalės 
Konsulijos New-Yorke Valstybės pečetės 
antspaudu, šio palidyjimo savininkui, pasa­
kiusiam, kad jis, Martyno Martynas Yčas, 
Kauno gub., Panevėžio ap., Biržų valsčiaus, 
šimpeliškių sodžiaus valstietis, Rymo-kata- 
likų tikėjimo, ir kad jis neturįs tam tikro 
užsieninio pasporto ir parodžiusiam New- 
Yorko stačiatikių misijos paliudyjimą. Pa­
rašas: vice-konsulas bar. Korf’as, spalių 10 
— 23, 1913 m.”.

Ir štai klausiu jus, ponai, kaip jus tai 
pavadįsite? Aš neisiu Markovo 2-jo pėdo­
mis ir nepavadįsiu tai šantažu, ne, aš taip 
aštriai nepavadįsiu, bet jus patįs spręski-

Vienas anglas biografas šitaip aprašo i jų draugų šmėklos vaidinosi jam “lyg pra- 
Mazzinį tuose laikuose: “Jo ilgi, garbenioti,Jsižengimo ženklai... Aš negaliu sugrąžinti 
juodi plaukai, puolantie ant pečių, begalinis j 3U gyvenimui. Kiek motinų verkia per ma- 
jo olivinio veido šviežumas, didis švelnumas,n° priežastį! O kiek jų dar turės verkti, jei 
jo viso užsilaikymo, labai jauna išvaizda, a® nesiliausiu bandęs sukelti Italijos jauni- 
malonumas, atvirumas ir įspūdingumas Plde prakilnaus darbo, sukelti jaunime 
pavelytų manyti jį esant, iš išvaizdos, su-meilę tėvynės! O jei toji tėvynė — tai tik 
moterėjusį, jei ne tai, kad jis turėjo vyriš- dlusija! Diplomatiški rastai aplankė Švei­
ką prakilnią kalbą, meilias, šviesias ir pil- cariją ir Mazzini likos išvytas iš respubli- 
nas gilios išminties akis, rimtos išvaizdos kos- ėl jisai stengėsi išsisaugoti policijos, 
lupas, mažus ir gražius usus ir barzdą, gyveno, kaip sekiojamas žvėris, sykį pri- 
Visa tai paėmus krūvon, jis buvo gražiau- glausdavo koks protestonų kunigas, kitą 
sis žmogus, kokį aš kada-nors buvau ma-jsXki pasislėpdavo kokiame apleistame na- 
tęs.” 1 mėlyje, kur vėjo kauksme ir tamsoje girdė-

Jaunikaičių būrys darbavosi su entuzi-p0 Ruffini’o balsą. Laipsniškai abejojimų 
azmu, kurs veikiai aidais atsiliepė namie.; audra aprimo. “Vieną rytmetį aš pajutau, 
Straipsniai, pranešimai, atsišaukimai glė-1kad mano mintis aprimo ir mano dvasia nu- 
biais ėjo iš-po jų darbščių pluksnų; buvol siramino kaip žmogaus, kurs perėjo per 
spausdinami ir buvo gabenami visokerio-: dideli pavojų... Pirmutinė mintis, aplankiu- 
pais budais į Italiją. Mazzini juose šaukė: M mano dvasią, buvo ta, jog mano kančios
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ninku, apsilankykit darbavietėse ir visur,! 
kur nesilankėte. Sakykit jiems apie jų lai­
svę, prie kurios jie turi tiesą, kalbėkit apie 
senovės tradicijas ir garbę, apie senovės 
komercijalę jų galybę, kas dabai' jau yra 
žuvę; kalbėkite į juos tūkstančiais pavyz­
džių apie priespaudą, kurios jie gal ir neat­
jaučia, nes niekas jiems jos neparodo.” Di­
desniuose miestuose greit išdygo slaptos 
draugijos, užsirašė tūkstančiai žmonių, ir 
apie 1833 metus Austrijos valdžia pamatė,) 
kad Jaunoji Italija, kaipo organizacija, yra 
•labai pavojinga, ir už prigulėjimą prie jos 
paskelbta mirties bausmė.

Aš čia neapsunkįsiu jūsų domos ir te, kas yra: paprastas mandagumas arba 
nebekartosiu visų tų prirodymų, kurie buvo tai susisiekia su kriminaliu prasikaltimu?

Štai Markovas aš į tą kausimą neatsakysiu — aš atsakau 
2-sai sako, kad užsienyj buna išnaudojami tik į tai, prie ko priveda toji užsienių pa-
pasakyti iš šios tribūnos.

IV.
Per šimtmečius Piedmont’as buvo už­

puolamoji valstybė, kurią užgaudavo tai 
Francija, tai Austrija. Aišku, kad valsty­
bei tokiame stovyje esant diplomacijos ir 
karės klausimas išeikvodavo mažos viešpa­
tystės energiją. Aišku taipgi, kad visų ša­
lių tėvynainiai laukė, kada Piedmont’as! 
pradės karę su Austrija. Mazzini irgi krei-Į 
pėsi į karalių, kad'jis stotų revoliucijos ju-i 
dėjimo priešakyje. Karolio Alberto būdas Į 
duoda įdomią paralelę su kitais valdovais, 
kurie musų laikuose turėdavo susidurti su 
revoliucija. Jis didžiuodavosi tuo, kad jį lai­
koma lideriu judėjimo, kurio jis pats bijo­
josi. “Kiekvienas”, buvo sakoma, “laukia 
konstitucijos iš Karolio Alberto.” Savo jau-
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tyti netikusio supratimo apie gyvenimą. 
Jis išklausė savo širdį, ar nėra joje tokios 
silpnos vietos. Materiališkų geidulių jis 
senai jau nebeturėjo, bet jis dabar žiurė­
jo į jausmus. “Aš dar nepasiekiau meilės 
idealo, meilės, kuri neturi šitame gyvenime 
vilties. Aš garbinau ne meilę, bet meilės 
linksmybes.” Jis senai buvo jau persisky- 
ręs su individuališkąja vilčia, iškasė grabe, 
sudėjo jon savo individuališkus troškimus, 
jausmus, savąjį Aš, ir palaidojo. Panašiu 
budu jis egotizme jieškojo išaiškinimo ir 
Francijos revoliucijos puolimo ir šiaip įvai­
rių nepasisekimų Italijoje, žmonės šaukia 
laimės, reikalauja sau teisių. Bet reikia 
užbriežti svarbesnis ženklas. “Mes puolė­
me, kaipo politikos partija, mes privalome 
pakilti, kaipo religijos partija...” “Gyveni­
mas yra pasiuntinystė; augščiausioji jo tei­
sė — tai pareiga... žėdnas musų privalo 
apvalyti savo dvasią', kaipo savo šventna- 
mį; paliuosuoti ją nuo egotizmo; pastatyti 
priešais save, su religijos nuovoka, savojo 
gyvenimo problemą; surasti, kokie yra 
svarbiausio kitų artimiausių žmonių reika­
lavimai, paskui išklausinėti savo gabumus 
ir su aiškiu pasiryžimu panaudoti juos tų 
reiklavimų patenkinimui... Jaunieji broliai, 
kaip tik pajutote savo dvasioje balsą sulig 
savo pasiuntinystės, nesustokite. Pildyki­
te tą pasiuntinystę su visa savo spėka; pil- 
dykit, nepaisydami, ar busite su meile lai-

nvstėje jis buvo santykiuose su Karboną- minamb ar busite neapkenčiami; ar busite 
rais, bet jo liberalizmas buvo tik simpati- sujungti su kitais, išdraugės dirbančiais, ar 
jos šešėlis. “Veikiai jis apaugo religijos busite apvienėję ir apleisti, kas tankiausiai 
dumblu; pavirto į davatką, lengvai pasida­
vė nuodėmininko Jėzuito įtekmei, iki 
smulkmenų stengėsi pasirodyti geru Baž­
nyčios sunumi ir gauti popiežiaus sankciją 
už savo darbus.” “Jis jautėsi ‘tarp Karbona­
is kinžalo ir užnuodytos Jėzuitų čekola- 
dos...’ keistas pasaulinės ir kankintinio dva­
sios mišinys, atrodė ne didvyris, bet nusimi­
nęs, skrupulų nuvargintas žmogus, vergas 
fatališko svyravimo tarp to, kas konvenan- 
sais vadinama, ir tayp prakilnių savo šir­
dies įsakymų.” Jis atsakė Mazzini’ui, kad jis

lir ištinka minties kantinkinius. Priešais 
jus yra tyras takas; jus busite bailus, ne­
ištikimi savo ateičiai, jei, nežiūrėdami liū­
desių ir troškimų, nepasieksite savo kelio 
galo.”

Su Mazziniu Šveicarijoje buvo Agosti­
no ir Giovanni Ruffini. Jie neturėjo savo 
mirusiojo brolio didvyriškų ypatybių ir la­
bai atjautė konspiratyviško gyvenimo sun- 

(Dar bus).

tie musų darbininkai, kurie neturi paspor­
tų. ir išnaudojami žydų. Man tokie atsiti­
kimai šiuo metu nežinomi. Bet štai atsi­
ėjo man šiais metais būti užsienyj, būtent, 
Šiaurės Amerikos'Jungtiniuose Valsčiuose 
ir, kaipo iliustraciją, nurodysiu į vieną pa­
vyzdį, kuris dar kartą pabrėž visą musų 
pasportų sistemos netinkamumą. Aš važi­
nėjau tenai ištirti išeivybės klausimo. Va­
žiuoju Amerika ir mano viengenčiai skun­
džiasi man, jog dabar užsienių ministerija , 
pakeitusi tvarką, kuria būdavo ligšiol iš- . 
duodami paliudyjimai grįžtantiems iš už­
sienio.

Kiekvienas žmogus, kuris nori grįžti 
iš užsienio neturėdamas pasporto, gauna 
pasą iš konsulio. Paliudyjimus duodavo vie­
tos katalikų kunigai, ta proga pažymėdami, 

j jog jie rusų valdiniai,.— kad toksai katali­
kas esąs jam gerai žinomas ir esąs rusų 
valdinys. Tais paliudyjimais pasiremiant 
konsulas ir išduodavo pasus. Man sako, 
jog dabar nepriima paliudyjimų iš katalikų 
kunigų, jog reikią gauti paliudyjimas iš ru­
sų šventiko New-Yorke. Aš neįtikėjau — 
kaip gi rusų šventikas New-Yorke gali pa­
žinti visus gyvenančius Amerikoje išei­
vius? Taigi, prisipažįsiu, per savo naivu­
mą, neįtikėjau tuo. Einu pas konsulą ir 
sakau: “prašom duoti man pasą ir ar už­
tenka paliudyjimo apie mane Bostono kle­
bono, katalikų kunigo Žilinsko?” Ne, sako 
man. ' Reikia gauti paliudyjimas iš rusų 
šventiko. “Kaipgi aš, sakau, gausiu jį, ne­
pažindamas nei vieno rusų šventiko New- 
Yorke?” — “Štai tamstai, sako man, šven­
tiko bilietėlis, prašau eiti pas šventiką Ger­
manavičių ir tenai tamsta gausi paliudyji­
mą”, 
te”. — “Niekis, tai tuščias formalumas”. 
Gerai. Einu pas šventiką Germanavičių ir 
rodau bilietėlį. Jis, neikiek nesivaržyda­
mas, nedaug tekalbėdamas duoda paliudyji­
mą, įrašydamas mano pavardę, jog toks tai 
ir toks, M. M. Yčas Rymo-katalikų tikėji­
mo; gyvendamas Šiaur. Amerikos valsčiuo­
se, buvo gerai žinomas rusų stačiatikių mi­
sijai. Na, manau, reikalai gerai eina. Gaunu 
paliudyjimą ir einu. — “Ne, sako, prašom 
užmokėti 2 dolariu, t. y. 4 rub. — “Už ką, 
klausiu, — 2 dolariu?” “Tai, matai tamsta, 
— sumikčiojo šventikas, — labdarybės 
tikslams”. Gerai, labdarybė tai labdarybė, 
bet čia priverstinasai mokesnis. Aš papra­
šiau duoti man kvitą. — “Ne, negaliu, pas 
mus nepriimta, duoti kvitai, aš tiesiog įra­
šau savo kningon. štai, žiūrėkit, ši knin- 
ga” — ir jis atskleidžia kningą. Konsulo 
įsakymas išėjo už 4 mėnesių ligi mano ap­
silankymo pas šventiką, aš buvau įrašytas 
kningon jau No. 16,893, vadinas, apie 
30,000 dolariu arba daugiau kaip 60,000 rub. 
pateko nežinomosios “labdarybė įstaigos” 
kišenėn. Beje, aš turiu pasitaisyti, jog ši 
suma kiek sumažinta (padidinta? Red.), 
dėlto kad aš netyčia permetęs akim kningą, 
pastebėjau, jog ten vietomis buvo parašy-

sportų sistema ir kas išnaudoja musų dar­
bininkus. Ji ne tik trukdo ir sulaiko žmo­
nes einančius užsienin, bet pasirodo, kad ir 
tolimoje Amerikoje praktiški žmonės taip- 
pat sugebėjo ištraukti iš tos sistemos me- 
deginę naudą. Dėlto tai, tamstos, aš įne­
šiau pataisą apie panaikinimą ar atmainy- 
mą užsien. pasportų sistemos ir, manau, 
kad blaivai mananti Valst. Durnos dalis ne­
atsisakys tos pataisos priimti: su ta vilčia 
einu nuo tribūnos ir gįsiu ją, kai ji bus 
svarstoma (ploja kairieji ir centras).

(“Viltis”).

. — “Betgi jis mane nei matyt nema- 
— “Niekis,

£ .{K

KILKIT DIDŽIOS VĖTROS.
Kilkit, skriskit didžio^ 
Tegu kįla bangų bangos! 
Te siūbuoja gilios juros 
Ir atsiveria jų angos!

Ten ant dugno paslaptingo
Guli daugel brangenybių —
Iš to dažo spindulingo
Imsiu varsas šviesinybių....

Guli jos ten iš senovės
Plačia lyguma užklotos:
Perle paskui perle krovės, —
Visos guli užkavotos.

Ten ant dugno paslaptingo, 
Tarp koralų, tarp baltųjų, 
Nėra vėjo, to audringo, 
Gelmėse jūrių giliųjų.

Ir siela gi mano geidžia 
Pamatyti tuos šaltinius, 
Iš kurių jiega išskleidžia 
Savo ruožus pirmutinius.

Širdis veržiasi, nerimsta — 
Int gilumą, gelmių gelmę, 
Kur gyvenimas nugrimsta, 
Nor pasiekti pačią versmę.

Kilkit, skriskit didžios vėtros, 
Tegu kįla bangų bangos!
Te siūbuoja gilios juros
Ir atsiveria jų angos!...

J. Baniulis.

BANGOS SLAPTINGAI LIŪLIAVO.
giesmę giedojau gražiulei mergelei,Aš

Ir sapnas auksinis int tolį nuskrido.
Už žiedus marguosius dėkojau gėlelei, 
Kai lengvos kojelės pievutėn įbrido.

Giružė žalioji man pasakas sekė, 
Upelis malonias dainas man dainavo, 
O laimę man burė kvailoji gegutė... 
Bet ežero bangos slaptingai liūliavo...

J. Baniulis.

■
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(Tąsa nuo 4-to pusi.).

NUSIŠOVĖ.
met nepaglostė, dabar gailė­
sis jo. Dabar jam buvo taip

na sugriebė, šaltomis ledi­
nėmis rankomis, baimės jau 
smas. Jis jautė šaltį, ir 
kaip jo kūnas sustingo... Vi­
sa tai ne del jo! Jis žino, 
kad už poros dienų jį inkas

pirma pasakysiu, kad tose 
korespondencijose paduota 
gerokas žiupsnis neteisingų 
žinių, kurios klaidingai pa­
informuos tųdviejų laikraš­
čių skaitytojus. Nesą jis ra-

laiku ir tam tikroje vietoje.
Bet ar šiaip kalbėsi ar ki­

taip, vis dėlto viešuose va­
karuose laikraščius po salę 
nešioti ir pardavinėti netin­
ka. Į viešus vakarus ateina 
visokių pažvalgų žmonių, o 
tokie laikraščių pardavinė­
tojai, kaip pavyzdžiui p. Zu-

* . •; . ... . --r mm uz. menu jį nmas cių sKanyiojus. i'sesa jis ra-
malonu visa tai mintyse per- į gilią, drėgną duobę^ kur išydamas apie vieną Liet, 
gyventi, jausti kaip jį glos-;viešpatauja amžina’ kapinių1 Labdarystės Draugijos va­
to. Nes jis žinojo, kad nu- tamsa, ir ant visuomet at-j karą nurodo, būtent — buk 
mirus to nejaus.
met ir tas rūstusis žmogus sų/ aimanavimų 
žinos, kad nūn jau vėlu... njų>>> Atskirs i_______________ Y........ .
Taip... Ak, kaip gera... Ir ta-|jr nuo džiaugsmo bei laimės ti, pardavinėti. O “Kel.” irlzina: tikinčiam žmogui kiša

“Laisvė” net su pasigėrėji- į akis toki Chicagoj leidžia- 
saus. Išpradžiu šaltasis lodamos, 1“‘ V1 "*...................
plienas, paėmus revolverį traukia kaž-kur nežinoman1 dencijas 
rankon, darė blogą įspūdį,; tolin...
bet dabar jau tokio įspūdžio prato Sitų bangų bylą
neĮUt0; Taipgi ir revolveris dar vakar ir užvakar, :oju, JUVO oulcliu, im mauswjc m zuuz.ru prasme- 
susilo jo rankoje, po antklo- i visą savo trumpąjį gyveni- sukelti tarp LLD. narių vai- je, chamai, kurie neverti to, 
dės... Paskui taip plienas, mo laiką jos taipgi bylojo, dus ir nesutikimus, iš kurių 
taip ii kūnas atšals, atves... j tik jis nemokėjo pasinaudo- ! jie paskui galėtų pasinaudo- 
Dabar, tuč tuojau reikia tai. ti, nemokėjo šito džiaugsmo ti.
atlikti, tiesiog dabar. Pas- ,
kui gal nebestengs, apsiaus laime. Juk jis dabar buvo 
jį miegas, užmigs. Ir dabar kai kalinys, kuris per kalė­
jau jis buvo paskendęs, it jimo langutį žiuri į pilną 
kokian bejausmin padėji- šviesos ir trukšmingą gat- 
man, lyg jau but užmigęs, vę? Tie, kurie skuba gatve, 
Tuoj reikia padaryti... Jis nemoka gerbti savo laisvės, 
pakėlė ranką ir čiupinėjo oro ir šviesos, kuri aplink 
smilkinį... Geriausia ton vie- juos sukasi, bet nelaiminga- 
ton, kur yra lyg ir indubi- sis, kuris stovi už geležinių 
mas... Štai, čia — ir jis pa-i grotų, ilgėte ilgisi, kad nors 

"lietė tą vietą su ranka. Ne- vieną dieną, nors vieną va- 
bus jokių skausmų, jokiųI landą galėtų laisvai vaikš- 
kančių. Sudiev visiems. Su- čioti ir justi liuosybę...
diev ir tau, didžiuli, “nedė-j Koks didelis ir galingas 
kingasai” pasauli! (Bet del-! yra pasaulis! Kaip toli sie­
ko jis, turi but nedėkingas? I kia jo ribos... r
— savaimi, prieš jo norą iš- pasaulis, didelis, platus ir, 
kilo paklausas). Akįs pri- kupinas laimės pasaulis, bu-j 
tvino ašaromis... Mintis ta- vo jo sieloje...
po neaiški, susipainiojus, vi-! 
si dalykai susijungė vienon 
rnasėn, kaipir visa apielinkė. 
" ’ i.
pro verksmus tarė:

“Juk aš esu dar toksai 
mažas ir jaunas, bet jie to-: 
ki dideli, seni...”7 j

Bet kas toki buvo tie jie, j

r>et tuo-1 skų.s jį nuo spalvų, gar- jam tos draugijos užveizėto- kas,netikardovakarotvar- 
ir*kvaps- jas, net su policijos pagalba, ką, bet dar kitokių pažval- 

nuo šviesos uždraudęs literatūrą platin- gų žmones užkabinėja ir er-

nie tiesiog nėra nieko bai- bangų, kurios linksmai by
Išpiadžių šaltasis jodamos, krykštaudamosjmu talpina tas jo korespon-lmą šlamštą, “šakę”, ir pri- 

> ir dar nuo savęs įsispyręs bruka. (Taip ar 
Tiktai dabar jis su- prideda, bile tik atsirado tam panašiai elgiasi ne’ li­

teratūros plantojai, bet pil­
niausioje to žodžio prasmė-

bet; progos apie tautininkus ra- 
,per syti, juos‘šmeižti, kad tik

Tųdviejų laikraščių tik- 
gerbti, nemokėjo naudotis slas senai žinomas, jie visuo­

met gaudo žuvis sudrumsta­
me vandenyje. Mat, kuo­
met vanduo tyras, jų užties- 
tan tinklan jokia žuvis ne­
pakliūva. Taip ir dabar, 
drumzdžia vandenį, kiek tik 
galėdami, bene pasiseks ko­
kią žuvį savo tinklan pagau­
ti... Rašo ilgus straipsnius, 
iškraipo faktus, ir talpina 
savo laikraščių skiltysna ir 
niekina tautininkus.

Kiek aš žinau apie p. Zu-

kad didžiuotis literatūros 
platintojo vardu. Red.). Tai­
gi ir baigiu pasakydamas, 
kad panašiems literatūros 
platintojams ne literatūros 
platinimas rupi, bet biznis 
— dolaris.

Konstantinas.

iš Lawrence ragino musų 
moteris, ypač merginas, pri­
derėti į lietuvių draugijas ir 
kartu su vyrais veikti musų 
visuomenėje dirvoje. Žmo­
nių į prakalbas buvo atsi­
lankęs pusėtinas skaitlius, 
kuone pilna salė. Į draugiją 
įsirašė 28 nauji nariai.

__________

Vienas iš aštuoniolikos 
neturi darbo. Ponia Rose 
Pastor Stokes iš New Yorko 

'pereitą savaitę savo paskai­
toje “Socialism and Woman 
Suffrage”, kurią skaitė Lori 
mer salėje, pabriežė jog vie J 
nas darbininkas iš aštuonio- 

j likos visuomet yra be darbo. 
Anot jos, kiekvienas darbi-' 
ninkas turi teisę dirbti bei

\ PARSIDUODA
Stubos daiktai, visai nauji, 

pilnai įrengti pagal naujinusios 
mados 4 kambariai. Parsiduos 
labai pigiai, nes savininkai pri­
versti išvažiuoti iš Amerikos 
tuojaus. Kas pirks'daiktus, ga­
lės užimti ii’ stubas. Puiki vie­
ta, gera proga!

Atsišaukite į “Ateities” 
Redakciją.

PARSIDUODA KRAUTUV Ė. 
Geriausia proga lietuviui!

Parduodu Vyrišku Aprėdalų 
(Dry Goods) per 8 metus išdirb­
tą krautuvę, pačiame centre 
lietuvių apgyventos vietos. Ge­
riausia proga norinčiam Įgyti 
tokį biznį. Priežastis pardavi­
mo, tai atskyrimas nuo kito biz­
nio. Klauskite laišku ar ypatiš- 
kai tuojaus pas:

A. RAMANAUSKAS, 
101 Oak St., Lawrence, Mass.

turėti progą gaut darbą ir) 
tuo budu pelnyti sau pragy-: 
venimą.

(Užbaiga bus).

VIETOS KRONIKA

į Už $600 galima nusi- | 

| pirkti 16 Akrų Farmą 
c 2 mylios nuo kaimo, 100 siek- c 
Isniu malku; užtektinai šieno I 

arkliams ir karvėms, 28 vais- J 
Imedžei, graži grinčia apsupta | 

rešutmedžiais. Tvartas 28x36, | 
? 6 mažesni tvartelei, gerame la- ? 
I bai stovije, netoli teka upelis. Į 
? Preke tik $600. Pažiūrėk iliu- ? 
| struotam katalioge, kurį siun- | 
I čiam dovanai ant pareikalavi- I 
X mo.

CHAPIN FARM AGENCY

1 294 Washington St.. Boston, .Mass. | 

!

Nubaudė kningų agentus. 
Suffolko augštesnysis kri- 
minalis teismas pereitą sa­
vaitę nubaudė žinomus “de 
luxe” kningų agentus, kurie 
apgavingu budu išviliojo iš 
vienos turtingos moteriškės 
su virš 100,000 dolariu. J. F. 
Clarke (Michael Dowers) 
nubaudė dviem metam į pa­
taisos namus, o Samuel Ro-

Liet. Lab. Draugijos va­
karėlis. Kovo 29 d. vakare 
buvo Lietuvių Labdarystės 

____ ____________ ± Draugijos vakarėlis. Visų- 
ką, kiek aš jį pažįstu, galiu pirma vakaro vedėjas pa- 
pasakyti, kad jam nerupi kvietė ant estrados “Lais- 

Ir toks pat platinimas apšvietos. Jeigu vės” chorą iš Cambridge, 
’" jis kalba apie apšvietą, tai vedamą p. Simonavičiaus, 

jis pats, kaip greitas, ture- kuris pirmuoju atveju pa- 
Delko jis jį tų traukti į mokyklą ir pa- dainavo tris dainas. Po dai-

* simokinti nors vardą ir pra- nu p. Tamošaitis, akompa- 
’> geriau pasirašyti, niuojant ant piano p-lei Ali- 

pagriežė ant 
■I smuiko. Antrą kartą, -Publi­
kai reikalaujant, pagriežė 
keliatą įvairių imitacijų. 
P-lė Janulevičiutė ir p. Ta-į 
'mošaitis, akomp. p-lei Ali-; 
j šauskiutei, pagriežė ant 
smuikų duetą Buvo taipgi 
ir deklamacijų. Padeklama- 

įvo p-lės Višniauskiutė, Va- 
lentukė, ir p. V. Jankauskas. 
Angliškai padainavo p. P. 
Bariet; jam akomp. d-ras 
Murray. Vakaro programą 
užbaigė “Laisvės” choras.

■ Publikos buvo pilna salė. 
Aukų Liet. Lab. Dr-jos nau­
dai surinko su virš 12 dol.

varde I w JTam asmeniui ne apšvietos šauskiutei, 
J jale JAm v'r - rujų hpt ^grvifes;' 
'nuogas biznis. Jisai savo 
korespondencijose pažymi, 
kad tautininkų laikraščio 
“Ateities” niekas nei už dy- 

Musų spaudoje labai daž- ką nenori imti. Keista, kad 
to nei jis pats nežinojo. Jie nai kartojama: platinkime p. Z. taip greitai galėjo pa- 
— tai buvo visi, visi tie, ku- literatūrą — kningas ir laik- miršti apie tai, kas taip ne- 
rie įstūmė jį dabartinių pa- raščius, skleiskime apšvietą senai buvo. Nejaugi p. Zu- 
dėjiman... ir mokslą, švieskime tamse- kas tokią trumpą atmintį tu

Tečiau mintis sako, kad sniuosius savo brolius. Ši- ri, kad neatsimena, jog ne-! 
dabar jau laikas. Be abejo- tie sakiniai, deja, pas mus senai buvo net keliatą kar- 
nės tuojau gali sugrįžti mo- virto maža arba visai nieko!tų atsilankęs į “Ateities” 
tina, o be to ir miegas lindo nereiškiančiais s 
akysna... Na, jau laikas. Jis neteko, tikrosios savo reikš-j 
ištraukė iš-po antklodės ran 
ką- su revolveriu. Ranka 
buvo tokia sunki, lyg tai ne 
jo ranka, ir negalėjo jos pa­
kelti... Ir nenorėjo jos kelti. 
Aplink jį buvo tokia malo­
ni romą, jis norėjo ir ilgiau 
tokiam padėjime gulėti. Ir 
revolveris buvo toks sunkus, 
lyg kad svertų kelis pudus. 
Na, jau laikas!

Literatūros platinimas, 
ar biznis?

iv
Jis nusišovė... Bet taip 

keista — jis nejautė nei 
skausmo, nei nepražudė są­
monės. Tečiau negalėjo pa­
sijudinti. Kaž-kas šiltas 
tvino iš smilkinių ir bėgo 
veidu žemyn... Bet kodėl 
jam nesopa? Jis visaką ma­
tė ir girdėjo, kas dėjosi ap­
link jį, ir ne vien tik tai! 
Pranyko ir laikas ir erdvė. 
Akis buvo užmerktos, tečiau 
jis visaką matė, tai netruk­
dė regėjimo, kaip kad aki­
niai netrukdo. Koks pasau­
lis didelis ir stebuklingas, 
kaip begalo toli nusitęsia, 
kupinas šviesos, šviesių 
spalvų, garsų ir kvapsnių. 
Bet visa tai ne del jo, ne, tai 
ne del jo... Jo negyvąjį ku-

sakiniais,: ofisą ir prašė “Ateities” ad­
ministratoriaus ir kitų pre- 

mės, bet bįra tik taip sau numeratų kvitų. Bet “At.” 
kuone iš kiekvieno literatu- bendrovė, gerai žinodama 
ros platintojo lupų. Taip kas per vienas tas p. Zuk., 
sausai, taip negyvai musų atsisakė jam duoti prenu- 
literaturos platintojai juos meratų kvitas ir suteikti 
ištaria, kad jie kartais esti;teisę užrašinėti “Ateitį”, 
visai panašus į davatkos P-as Žukas tai toks žmogus, 
kalbamus poterius... Tiesa, kuriam negalima užsitikėti, 
tie augščiau paminėti saki- kuris taip greitai maino sa- 
niai, tai gražus sakiniai, ir vo nuomonę, kaip moteris 
dėlto mušti literatūros pla- savo skrybėlių ir drabužių 

• ---- • 1------------ madas> - -
Tečiau nenuostabu ir ne­

sistebiu, kad tokiuos niekus, 
kokie tilpo “Kel.” ir “Lais.”, 
parašė žmogus taip nepasto­
vaus budo, kaip p. Z., bet 
nuostabu, kad “Kel.” redak­
torius tokią rėksmingą pa­
stabą pridėjo.. “K.” redak­
torius, p. Michelsonas, aiš­
kina, kad visur esą galima 
pardavinėti laikraščius. 
Man matos, kad laikraščių 
pardavinėjimui reikia tam 
tikrą leidimą (license) turė­
ti. Ar ne taip, p. Michelso- 
ne? Tegul p. Žukas gauna 
leidimą ir tegul sau svei­
kas pardavinėja, niekas jo 
darbo nesutrukdys. Be to 
reikia pridurti, kad laikraš­
čius ar kningas salėje gali­
ma pardavinėti tam tikru

tinto j ai nori jais, lyg paži- 
bučiais, pasidabinti. Bet ar 
teisingai elgiamos tuos sa­
kinius tuščiai, negyvai kar­
tojant? Taip, ar teisingai? 

j Pamąstyk, skaitytojau, su 
kokiuo tikslu literatūros 
platintojas platina literatū­
rą — ar jis daro tai iš įsiti­
kinimo, iš persitikrinimo, 
jog reikia tamsesniems savo 
broliams ir sesutėms patar­
nauti, ar vien tik del biznio, 

. kad ingyti sau vienu-kitu 
dolariu daugiau?

Aš čia noriu, kadir trum­
pai, pakalbėti apie vietos li­
teratūros platintojus, ypač 
apie p. Petrą Žuką, kuris ne­
senai tuo reikalu — litera­
tūros platinimo reikalu — 
parašė korespondencijų į 
“Keleivį” ir “Laisvę”. Visų-

E^H HI

Susirinkimas. Liet. Lab. 
Dr-jos susirinkimas bus ba­
landžio 1 d. vakare. Prasi­
dės 7-tą vai. Kviečia ateiti 
Į ši susirinkimą visus drau­
gijos narius, nes bus svars­
toma keliatas svarių dalykų.

senfield ir Glen Farmer — 
gana ilgam laikui į valstijos 
kalėjimą.

10-TAS METINIS BALIUS
D. L. K. Gedimino Beno, bus I 

Subatoj 18 d. Balandžio (April), į 
11914 m., Bethesda Hall svetainė- j 
: je, 409 Broadway, So. Boston, j 
’Mass., prasidės 7-tą valandą va­
kare ir trauksis iki vėlai nak-

; ties.
I .Taigi -šutomi .kviečiame .atsi-1 
lankyti visus lietuvius ir lietu-j 
vaitės, kaip iš So. Bostono, taip Į 
ir iš aplinkinių miestelių ant šito j 
puikaus metinio baliaus, kur 
galėsite linksmai praleisti laiką' 
ir visi busite užganėdinti.

Visus širdingai užkviečia 
KOMITETAS.

________________________
PARSIDUODA

Fomičiai visai pigiai. Todėl’ 
kurie norite nusipirkti gerus 
forničius visai pigiai ir kartu; 
gauti progą parandavoti gerus 
kambarius, tad kreipkitės pas:

MRS. PLEVOKIENĖ,
75 Silver st., So. Boston, Mass.

PARSIDUODA
Senai įsteigtas drabužių Sto­

ras. Gerai apsimokantis biznis 
išdirbtas tarpe lietuvių ir lenkų. 
Savininkas eina iš biznio pasil- 
siui. Atsišaukite laišku arba 
ypatiškai į “Ateities” Redakci­
ja-
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I VIENINTELIS LIETUVIŠKAS |
| Šiaučius. |

= Pataisom čeverj'kus kuoge- = 
= riausiai. Teipgi nučystijam ir = 
= nušveičiame čeverj’kus visa- = 
= dos, nedėliomis atdara nuo 8 = 
= iki i'T vai. dieną, i eipat už- = 
E laikom ir naujus geriausius če- E 
E verykus ir najausios mados. E 
E Kviečiu atsilankyti pas mane, = 
E kam tik reikia nauju čeveryku E 
E arba keno tik pagenda čeve- E 
= rykai, o užtikrinu, kad busite = 
E pilnai užganėdinti mano pa- E 
E tarnavimu. Mano krautuvė E rw r*
= yra visiems gerai žinoma: prie = 
E pat duriu Policijos Stoties N. 6. E 

| A. ABAZORIIS, I 
= 196 Broadway, South Boston. | 
^iiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiit^

Prakalbos. Kovo 29 d., po 
pietų, Liet. Lab. Dr-jos sa­
lėje buvo parengtos šv. Pet­
ro ir Povilo Dr-stės 12-kos 
metų sukaktuvių prakalbos. 
Pirmiausia susirinkimo ve­
dėjas, p. J. Adomaitis, pa­
aiškino susirinkusiems apie 
šios lietuvių pašalpos drau­
gijos gyvavimą ir jos stovį. 
Pirmutiniu kalbėtoju per­
statė p. A. Ramanauską iš 
Lawrence, Mass. Šis kalbė­
tojas aiškino apie musų gy­
venimą ir esančią 
santaiką, kuri daug 
go padaro. Antras 
eilės kalbėjo vietos
Lonas, Lun. Žilinskas apie 
d-ro Basanavičiaus ir 
atstovo Yčo darbus ir veiki­
mą lietuvių visuomenės nau­
dai. Ponia Ramanauskienė

PAJIEŠKOJIMAS.
Pa j ieškau Stanislovo Linke­

vičiaus, kuris gyveno Salem, 
Mass., ir Kazimiero Pasiaučiaus, 
abudu Kauno gub., Rasenių pav., 
Kražių miesto. Prašau atsi­
šaukti jų pačių, arba kiti malo­
nėkit duoti žinią šiuo adresu:

Antanas Jakubauskas, 
31 Pingree St, Salem, Mass.

>
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“SŪKURYS”
Vienatinis Juoką laikraštis Mažojoj 

Lietuvoje.
“Sūkurys” eina viepą kartą 
į menesį.
“Sūkurys” gabena kiekvie­
name numeryje dailiai at­
liktus vaizdus iš lietuvių 
gyvenimo Maž. Lietuvos. 
“Sukuri” leidžia tam tikra 
bendrove užsivardyjus “Se- 
tynas”
“Sūkurio” kaina Amerikoj 
1 dol., pavienis Nr. 10 c. 
“Sūkurio” adresas toks:

J. VANAGAITIS, Tilžėje [Tilsitj 
Wasserstr. 7 8.

į

5
5

ne-
blo-

iš
kle-

GERA PROGA
Norintiems pigiąi nusipirkti 

gerus stubos daiktus (fornitu- 
res). Pilnai užtenka 5 kamba­
rių įrengimui. Atsišaukite die­
noms ar vakarais, pas

K. PRATAŠIENĘ, 
126 C st., So. Boston, Mass.

PAJIEŠKOJIMAS.
Paj ieškomas Viktoras Bilins- 

kas, Bingelių kaimo, Merkinės 
parapijos Vilniaus gub., delei 
atsiėmimer palaikų. Tegul krei­
piasi šitokiu adresu:

Rev. Thomas Žilinskas, 
50 West Sixth st.,

So. Boston, Mass.

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)........................... $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo....................................... I 5 c

Naujas būdas Mokytis rašyti 
be mokjrtojo..........................10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta).................. ...... ...........

Viso$1.60
Kas atsius iškirpęs šitą apgar­

sinimą iš “Ateities” ir $ 1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

6
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ATEITIS'

PETRAS BARTREV1ČIA.

ir drauges
Mano Drabužiu Krautu- 
tuve ir Laivakorčių Agen= 
turą randasi po No. 877 
Cambridge St., E. Cam­
bridge, Mass. Visuomet 
buna atdara nuo 7 vai. 
ryto iki l 0 vai. vakare.

Draugai! Jaigu kuriam reikės 
marškiniu, naktaizu, kepurių, skry­
bėlių, ambrėliu ir t. t., malonėkit 
ateiti pas mane. Taipogi laikau 
visokiu knygų ir popieru laiškams 
rašyti. Pas mane galite užsirašyti 
arba nusipirkt visokius laikraščius.

Parduodu šipknrtes ant 
geriausiu linijų ir siun­
čiu pinigus in visas da­
lis svieto.

Darau viską teisingai.
Mano krautuve pilna 

visokiu tavoru.

P. Bartkevičia
. 877 Cambridge St., 

EAST CAMBRIDGE, MASS. parplaukia perjures j 8 dienas.

o------------------------- -------------- aI ’ jj Lawyer-Advokatas i
SAMUEL L. WEBB. ’

Į Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai Į I
753 Old South Binding,j 294 Washington St..Boston.*Mass. I

■ Telefonai1 Main 4535 ir 5319 |

i —- j
j Gyvenimo vietą. 75 Fayete St, Kerta | 

j 1436 Cambridge Si., East Cambridge, Mass, j 
j Tel. Cambridge, 3844-W. * j

! a——..——o

Eikite visi pas lietuvi, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm i namus, Į vi­
sas dalis miesto.

45 '»
| LIETUVIŠKAS |* 
| KARPENDEfRĮS | 
J J j

Pataisom stubas, sudedam 
į;! Toiletus, Pleįsteriuojam, ir viso- i 
T kius kitus pataisymus atliekam & 
£ greitai, gerai ir pigiai. Reika- $ 
J lui prieėjus lietuviai kreipkitės $
* prie lietuvių, kurie Jums tik- *
« rai gerai patarnaus. $

A. ŠAPALIS, J
I 315 W. Broadway,
J Suoth,! Boston, Mass. |
♦ tel. So. Boston 605. ♦

Ar tamista ženotas ar pavienis, jeigu turi pinigų, žiūrėk, 
kad turėtumei ir

Gerą Protą!
Kad tavo pinigais nesinaudotų kiti dykai ir, kad nereiktų 
rūpintis apie Bankų bankrutijimą. Jeigu turi 50 dol., 
pirk namą ir inšiurink (apdrausk) gerai, jeigu sudegs, 
gausi daugiau negu buvai Įmokėjęs. Jeigu nedegs, tai at­
neš procento, mažiausiai 20 dol. ant kožno Įmokėto 100 dol.

Taigi paklausk savęs ar turi protą, jeigu laikai savo 
pinigus bankoj už 3 procentą ir nežinodamas, kada ban­
ka subankrutis ir prapuls tavo pinigai visai. Pamislyk 
gerai ir pasiskirk sau vietą ir Įdėk pinigus ant namo. Ir 
kada prireiks tau pinigų, mes parduosim tavo namą bran­
giau, negu iš musų pirksitė dabar.

A. P. NAUJOKAITIS,
276 Athen st., So. Boston.

Puikus namu statymo •

i Kontraktorus ji
i Į Atlieku darbą kopuikiausiai Į j

i ir gre ai. Reikalui prisiėjus, Į j 
j j kreipkitės šiuomi antrašu;

i JOHN E. LEWIS i!
i į 1000 Wasinglen St., Harwood, Mass, j j 

b —o j

LIETUVIAI FOTOGRAFAI!

Pirmas Lietuviškas Saliunas

P. Chapliko ir Ko,
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALLS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117-121 A’St., So. Boston.

PIRK NAMUS DABAR!
99. 3 šeim. 16 kamb., medinis 

namas, prie Third st. Atneša 
rendos 384 dol.; prekė 2,900 dol.

100. 11 kamb., vania, gazas, 
pečius, skalbynė ir furnece šilu­
ma; medinis namas, prie Tho- 

j mas Park, labai puiki ir spakaini

Seniausia Lietuviška

Eučernia
Visados šviežia mėsa ir 

geriausi visoki valgomi 
daik-tai. Viskas užlaikoma 
kuošvariausiai.

JONAS VALIAU KAS, 
216 D st., So.jBoston.

J. Andriušis ir P. Laurinaitis
Atliekam visoki darbą artistiš­
kai, greitai ir pigiai. Męs savo 
kostomierius visados užgana- 

diname geru darbu.
W RrnoHwav___ C n Bnctnn M weeiw mimuuhuj, * wr uTvivili mtfvvi

(Stanaičio Vietoj).

PADEKITE STATYT!
TAUTOS NAMUS VILKIUKE

Aukas priima musų redak- i 

cija, arba galite siųsti tiesiog . 
į Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA
(Lltovskoje .Naučnoje Obščestvo),

Lydos gatvele, 7, Vilnius.

Russia-Lithuania.

vieta. Preke 4,900 dol.
101. 8 kamb., mūrinis atski­

rai budavotas namas, prie Tudor' 
st., netoli Sixth st.; rendos atne­
ša 364 dol.; prekė 1,900 dol.

102. 11 kam., gazas, vania, toi-l 
lėtas, garinė šiluma; medinis at­
skirai budavotas namas ir gra-: 
žus jardas, prie Thomas Park, 
gražiausi vieta So. Bostone. Pre-Į 
kė 4,500 dol.

103. 3 šeim. 11 kamb., gazas' 
j ir toletas del kožnos šeimynos; ? 
medinis atskirai budavotas na-j 

imas, prie Silver st.; atneša ren-
! dos 348 dol.; prekė 2,500 dol.

104. 2 šeim. 9 kamb., medinis' 
(askirai budavotas namas, prie
Seventh st. Prekė 1,300 dol., 
įnešti 300 dol.

105. 3 šeim. 14 kamb., vania, 
gazas, skalbynė, pijazas ir toi- 
letas del kožnos šeimynos; na­
mas medinis, atskirai budavo­
tas, prie Rawson st., netoli len­
kų bažnyčios; rendos atneša 520 
r?r»l • nvnLn A 1 AA

nis atskirai budavotas namas, 
prie Piter st., netoli City Point; 
rendos atneša 624 dol.; prekė 
5,700 dol. ,

107. 3 šeim. 11 kamb., medinis 
namas, prie National st., netoli 
Dorchester st.; atneša rendos
312 dol.; prekė 2,100 dol.

108. 2 šeim. 12 kamb. su vi­
somis Įtaisomis, medinis atski­
rai budavotas namas, prie Ninth 
st., netoli City Point ir “L 
Street Bath”; atneša rendos 568 
dol.; prekė 4,200 dol. Taipgi 
abiejose pusėsi šio namo yra 
12,000 pėdų žemės. Prekė 3,000 
dol.

109. 3 ąeim. 14 kamb., gazas, 
skalbynė, toiletas ir pijazas del 
kožnos šeimynos; atskirai staty­
tas namas, pusiau mūrinis ir 
pusiau medinis, prie Newman 
st., netoli Ninth st.; atneša ren­
dos 520 dol.; prekė 3,800 dol.

110. 6 šeim. 18 kamb. ir sto­
ras, medinis namas, ant I st., 
netoli City Point; rendos atne­
ša 533 dol.; prekė 3,000 dol.

111. 9 šeim. 33 kamb., 9 toi- 
letai, medinis atskirai budavotas 
namas ir 8520 pėdų žemės, prie 
I st., arti Broadway; rendos at-

Pardavėjai “Ateities” 
pavieniais numer.

A. Ramanauskas, 101 Oak st., 
Lawrence, Mass.

P. Bartkevičius,
877 Cambridge st.,

E. Cambridge, Mass.

tės Draugijos, bus Panedėlije, 
20 d. Balandžio. 1914 metų; pra­
sidės 2-rą valandą po pietų ir 

į trauksis iki 2 vai. nakties.
Kitos draugijos malonės ne­

rengti panašių pasilinksminimų 
ant tos dienos.

Su pagarba
KOMITETAS.

A. Jankauskas,
131 E. Marimack st., 

Lowell, Mass.
M. Paltanavičius, 15 Milbury st., 

Worcester, Mass, i
K. Grigas, 63 Heaton avė. 

Norwood, Mass.
M. J. Damijonaitis,

903 W. 33rd st., Chicago, Ill.
A. Macevičius, 114 Ames st.,

Montello, Mass.
K. Ch. Kazamekas, 789 Bank st., 

Waterbury, Conn.
P. šūkis, 2118 St. Clair ave., 

Cleveland, Ohio.
B. P. Miškinis,

35 Arthur st. (First Floor), 
Montello, Mass. 

Polish Industrial Ass’n. Inc.
37 Cross st., Boston, Mass.

J. Jarush, 1048 Washington st., 
Norwood, Mass.

VI. A. Leščinskas,
196 New York ave., 
' Newark, N. J.

V. Bilinskis, 116 Summer st., 
W. Lynn, Mass.

Ant. Jurevičius

S 
T 
* 
♦

Ar Skaitei Kada Laikraštj 
‘LIETUVA?” Gal nežinai kur 

ja gauti?

“LIETUVA”
Eina jau 2 I metus Chicago, 111. 
Kas Pėtnyčia ir paduoda gau­
siausiai geru ir svarbiu žinių 
iš Amerikos, Europos ir viso 
svieto, o prinumerata kaštuioa 
metui tiktai $2.00, pusei me­
tu $ 1.00. Rašyk adresu:

A. OLSZEWSKI,
325’ S. Halsted St.. Chicago, III.

♦

♦ 
*i

106. 3 šeim. 14 kamb., vania, Vieta lietuvių apgyx _*ita ir ge- 
gazas, skalbynė, toiletas ir pija- ri tvirti namai ir labai dideli 
zas del kožnos šeimynos; medi- jardai.

Jeigu nepatinka nei vienas namas iš tų adresų, tėmy- 
kitė kitame numeryje, bus daugiaus, arba krepkitės Į 
agentūrą, o gausite kataliogą dykai. Daugybė namų ir 
ūkių ant pardavimo. Bet jeigu turi 1,000 dol. arba žemės* 
mes pabudavosim toki narna, kokis tamistai patiks.

LITHUANIAN AGENCY,
A. Ivaszkevicz, Vedėjas

315 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Telefonas: So. Boston 605

Toster Cor. Lowe st.
Peobody, Mass 

John šaučiunas, 41 Johnson st., 
Bridgeport, Conn.

Ch. Tamulevičius,
P. O. Box 108, Montello, Mass.

M. Balauskas, 119 Grand st., 
Brooklyn, N. Y.

B. Yuozapavičius,
222 Berry st., Brooklyn, N. Y.

Taipgi pavieniais nume­
riais galima nusipirkti “At­
eities” Redakcijoj. Visados 
naujas numeris galima gau­
ti Utarninko vakarais.

- ■ V.

Laivakortes Atpigo!
Per Bostono Porta

Tiktai $22.00
Norėdami važiuoti Lietu­

von arba siųsti Laivakortę 
savo giminėms, pasiskubin­
kite nusipirkti dabar, nes 
trumpan laike vėla pa­
brangs, taip, kaip buvo pir­
miau. Atsišaukite tuojaus Į 
“ATEITIES” AGENTŪRĄ, 
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 

paaiškįsim, kaip musų kompanija galės tamstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100,000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems,- kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turime iavales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikai darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavi .

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori būdavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes ir 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO.

S. J. Stirppen, Pres.^ A. Denbin, Treas.
664 N. Main St., \ 315 W. Broadway,

MONTELLO, MASS, f SO. BOSTON, MASS.
Tel. Brockton 1966-w į Tel. So. Boston 605

1080 Washington St, Norwood, Mass. A. Neviackas, Agentas.

Siutus ir kitokius Rubus
Duokit pasiūt miims!*^

Užtikrinam, kad Jus sučedysite pinigu ir turėsite GRAŽIUS 
RUBUS. Męs imam materijajiš geru firmų ir primieruojam 
rūbą pagal žmogų, todėl nesudarko žmogaus išveizdos ir buna 
tvirtesni.

Gerus vyrams Siutus ir Overkotus

<0

P
(?)

pigiausiai ir gerai.
Musu firma randasi ir Cali- 
fornijoj, todėl męs greičiau 
pagaunam visokias naujau­
sias formas \

Jeigu norite turėt i 
gerus rubus pigiai, tad 

ateikit pas mus.
Taipgi išvalom ir išprosinarh 
VYRU ir MOTERŲ drapa­
nas.

Tikras Jūsų brolis lietu vys.

W. Broadway, ,. 24 Ames St. •;=
w SOUTH BOSTON, MASS. - MONTELLO, HASSĮ 
(♦į Telefonas: So. Boston, 21013. (;)
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28 metų senas Laikraštis

“Vienybe Lietuvninkų
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVĄJĮ.
‘Teisingiausia c/lgentura

Laivakorčių ir pinigu siuntimo Firma, jau dvidešimts 
septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre* 
sinty ir pačtavŲ laivų, pagal kompanijų prekę ant visu 
linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parūpi­
nant prašportus per rubežiu su konsulio paliudysimu. 
Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

Siunčiame pinigus į visas dalis svieto, greitai, pigiai ir 
saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.

Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- 
nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 
nes vienatine Brooklyne lietuviška agentūra.

GAL MANAIVAŽIUOTI LIETUVON
arba išpirkti laivakortę del savo gen­

čių ar draugo
jLLAlliance ^4

j. j paukštis & co.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y.

Telephone 2427 Greenpoint.

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausiu ir greičiausiu expresiniy laivy, teipgi 
siunčiame pinigus į visas dalis svieto ir išmainom ant 
ruskų. Reikalaudami laivakorčiy, malonėkite kreiptis 
prie mysy, o busite užganėdinti.

Laiškus siųsdami adresuokite:

“Ateities" agentūra
366 IL Broadaway, So. Boston, Mass.

4z 
*

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

GS Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu
(•į Waltham ir Elgin, šliubiniu 
G) žiedu, siutu ir overkotu; vis-
••• ką duodam ant Largo— leng* 
ji; vu išmokesčiu. Užlaikom ke- 
C) liaujančius agentus, kurie pa- 

imą orderius ir pristato in na-
mus.

CJ Musu agentai: J. Paciunas, J. M. Nevetskis, S. Čepas,
t 5- it .i__ r- r>__ I Pn.sū-

? Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuoj aus užsirašykite

“DRAUGĄ”
Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku­
ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu­
viu

tu

a

4/ 
* 
4z 
4/ 
*

laikraščiu.
DRAUGAS gvildena tvaroiaasius gyvuos.c? Lc- 
reikalus.
DRAUGAS’ yra organas didžiausios Amerikos lie

tu v.organizacijos, ourent Susrnenijmc Lie:uvilĮ Ryme 
Katalikų Amerikoje. Taip pat “Draugas” yra organai 
Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki- 

I tij lietuvių organizacijų.
..nrn , t ■z-' v c” i __________

■
♦
* 
♦

* ė 
* 
♦

som visc.uus laikrodžius. Darom ant ordelio siutus ir over- 
kotus. Visi musu tavorai gvarantuojami. Krautuve adara 
iki 9 valandų vakare.J. P. TU1NILA
822 Washington St., Boston, Mass.

VIENATINE LIETUVIŠKAAPTIEKA §
S

j savo bendradarbiu ir korespondentrj skaičiuj turi žymiau- 
’ sius Lietuvos ir Amerikos mokslo vyrus, literatus ir pub- 
| Įleistus.

“DRAUGE" greta rimtų straipsnių rasite daugybę 
| svarbių ir indomių žinių iš visos Lietuvos, Amerikos ir 
A iš viso pasaulio.

“DRAUGAS" atseiria metams $ 2.00, pusei metu 
| S 1.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.

Norintiems “Drauge; pažinti, siunčiam vieną numari 
B dykai. “Draugo” adresas:

j Draugas Publishing Co.,
| I 800 W. 46=th St., Chicago, Illinois.

Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy 
; pasaulij vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:Ioosrone ir visoje iviassacnus' 
duoliu galite gaut kokios tik 

l ____ ___ • ____ _ i .

l 
■-

Nuo Reumatizmo 
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos ’<
Kraujo Valytojas 
Nuo saulės nudegimo 
Bobro lašai 
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto'as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučkų
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

75c.

1.00 
1.00 
50c. 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn's) I 5, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c.
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, 15 ir 25c. 
Perfumos visokių gelių 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

Taipgi turiu visokių gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokių 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:K. ŠIDLAUSKAS
226 Broadway, kertė C St., So. Boston, Mass

K

I
 Užsiprenumeruokite šiems metams, geriausį lietuvišką, 

jaunimo, juokų, pašaipos ir dailės paveiksluotą mene- 
sinį laikraštį “TARKĄ. Kaina metams tik $l .00.

Adresuokite:
I “TARKA" PUB. CO. | 
g P.O. Box 103, Lawrence, Mass, g

TAI SENIAUSI IR TURTINGIAUSI

AMERIKOS LIETUVIŲ PAŠALPINE DRAUGIJA
ĮSTEIGTA 1886 M.

Moka pašalpą ligoje po $6.00 sevaitėje ir 
turi keturis pomirtines apsaugos laipsnius: 
$150.00, $300.00, $600.00 ir 1000.00.

Kiekvieno lietuvio privalumu yra dėties prie tos Organizacijos.
Iki 1 d. Sausio 1913 metų Susivienijimas 

išmokėjo: našlėms ir našlaičiams pomirtinių 
pašalpų — $72.469.33. Lietuvių apšvietos 
ir kultūros reikalams —$8.651.82. S.L.A. 
turtas išneša (1 d. Sausio 1913 ra.) $52.517.97.

Tuojaus prisirašyk prie gyvuojančios tavo mieste S.L.A. 
kuopos. Jaigu kuopos nesiranda, klausk informacijų pas Cen­
tro Sekretorių žemiaus paduotu adresu, o gausi paaiškinimus 
kaip suorganizuoti kuopą.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30-th St. ... New York, N. Y.

Jubiliejaus Numeris
Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 

jubiliejaus numari galima tik vieną syki in 15, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu­
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie­
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek­
vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 10 c. bus

♦ 
*
4/
4,

*

4/
i 
i 
4/

4/

«
*
i

| pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, j 
kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:

J. M. TANANEVICZIA,
3249 So. Morgan St., Chicago, III.

¥ f
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! VISOKIUS SPAUDOS DARBUS I 
| ATEITIES | 
j Spaustuve Geriausia Dirba, i j nes turi įsitaisius naujausios mados, dideles ir i 
| geras statymo ii spaudinimo mašinas, kurioms ' | X greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 

darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu g 
c skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti j 

kad ir didžiausius darbus.

I Verčia j visokias Kalbas ir Spaudine: |
I Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus.Vizi- A 
I tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Užkvietimus i Vestuves, 

c Programus, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi- £ 
sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t. |

B Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės j “Ateities" spau- 
0 stuvę, kur visoki darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis
I su kokiu nors reikalu į “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

“ATEITIS”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass. I

8
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